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Vorsitzenden des Finanzausschusses 
des Schleswig-Holsteinischen Landtages 
Herrn Stefan Weber, MdL 
Landeshaus 
24105 Kiel 

nachrichtlich: 

Frau Präsidentin 
des Landesrechnungshofs 
Schleswig-Holstein 
Dr. Gaby Schäfer 
Berliner Platz 2 
24103 Kiel 

15. Oktober 2021

Antworten der Landesregierung zu den Fragen der Fraktionen, der Abgeordneten 
des SSW sowie der AfD zum Haushaltsentwurf 2022; hier Epl. 12 

Sehr geehrter Herr Vorsitzender, 

anliegend übersende ich Ihnen die Antworten der Landesregierung zu den Fragen zum 

Haushaltsentwurf 2022 - Epl. 12. Ich bitte um Kenntnisnahme. 

Mit freundlichen Grüßen 

Monika Heinold 
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 Fragen SPD 
 (Name der Fraktion/der Abgeordneten/des Abgeordneten ergänzen) 
 im Schleswig-Holsteinischen Landtag 
 zum Haushaltsentwurf 2022  
 
Einzelplan (Nr.):  12   Kapitel (Nr.):  1204   

Titel (Nr.): 71101    MG/TG (Nr.):    

Zweckbestimmung: Kleine Neu-, Um- und Erweiterungsbauten (Hochbau) 
 
Ist 2020:  116,3 T€ 

Soll 2021:  300,0 T€ 

Soll HHE 2022: 424,0 T€ 

 
Frage/Sachverhalt: 
Welche Maßnahmen sind für 2022 bisher geplant? 

 
Antwort der Landesregierung: 
Folgende Maßnahmen sind derzeit für das Jahr 2022 geplant: 

- Ertüchtigung Bootsliegeplatz Wasserschutzpolizei Kappeln 
- Baumängel-Beseitigung Polizeistation Neumünster Mitte  
- Errichtung einer Lehrmittelsammlungs-Halle in Systembauweise für den 

Kampfmittelräumdienst. 
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Fragen Bündnis 90/Die Grünen 
 
 im Schleswig-Holsteinischen Landtag 
 zum Haushaltsentwurf 2022  
 

 

Einzelplan (Nr.):  12   Seite: 13 

Kapitel (Nr.): 1204    Titel (Nr.): 71101      MG/TG (Nr.):   

Zweckbestimmung: Kleine Neu-, Um- und Erweiterungsbauten (Hochbau) 
 
 
Ist 2020:  116,3 T€ 

Soll 2021:  300,0 T€ 

Soll HHE 2022: 424,0 T€ 

 
Frage/Sachverhalt: 
Für welche Maßnahmen ist der Ansatz 2022 vorgesehen? 

 
Antwort der Landesregierung: 
Folgende Maßnahmen sind derzeit für das jahr 2022 geplant: 

- Ertüchtigung Bootsliegeplatz Wasserschutzpolizei Kappeln 
- Baumängel-Beseitigung Polizeistation Neumünster Mitte  
- Errichtung einer Lehrmittelsammlungs-Halle in Systembauweise für den 

Kampfmittelräumdienst 
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 Fragen SPD 
 (Name der Fraktion/der Abgeordneten/des Abgeordneten ergänzen) 
 im Schleswig-Holsteinischen Landtag 
 zum Haushaltsentwurf 2022  
 
Einzelplan (Nr.):  12   Kapitel (Nr.):  1204   

Titel (Nr.): 71105    MG/TG (Nr.):    

Zweckbestimmung: Kleine Neu-, Um- und Erweiterungsbauten im Bereich der 
Landesfeuerwehrschule Schleswig-Holstein 
 
Ist 2020:     0,0 T€ 

Soll 2021:   95,0 T€ 

Soll HHE 2022: 960,0 T€ 

 
Frage/Sachverhalt: 
Welche Baumaßnahmen wurden an der Landesfeuerwehrschule in 2021 bereits zu 
welchen Kosten umgesetzt? Welche sind für 2022 geplant? 

 
Antwort der Landesregierung: 
Im Jahr 2021 wurden noch keine Baumaßnahmen durchgeführt.   
 
Für das Jahr 2022 ist bisher der Neubau einer Fahrzeughalle am Oxer geplant. 
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 Fragen SPD 
 (Name der Fraktion/der Abgeordneten/des Abgeordneten ergänzen) 
 im Schleswig-Holsteinischen Landtag 
 zum Haushaltsentwurf 2022  
 
Einzelplan (Nr.):  12   Kapitel (Nr.):  1204   

Titel (Nr.): 71110    MG/TG (Nr.):    

Zweckbestimmung: Maßnahmen zur Sicherung an und von Polizeidienststellen 
 
Ist 2020:     0,0 T€ 

Soll 2021:  100,0 T€ 

Soll HHE 2022: 100,0 T€ 

 
Frage/Sachverhalt: 
Welche Maßnahmen sind 2021 bisher umgesetzt worden? Welche sind in diesem 
Jahr noch geplant? Was ist für 2022 geplant? 

 
Antwort der Landesregierung: 
Im Jahr 2021 wurden bisher folgende Maßnahmen durchgeführt: 

- Errichtung einer Einbruchmeldeanlage Itzstedt/Nahe 
- Errichtung einer Einbruchmeldeanlage Polizeiautobahnbezirksrevier Bad 

Segeberg 
Weitere Maßnahmen sind für 2021 bisher nicht geplant. 
 

Für das Jahr 2022 sind folgende Maßnahmen geplant: 
- Sicherheitstechnische Ertüchtigung der Polizeistation Garding, wie z.B. eine 

Sicherheitsschleuse, Kameraüberwachung 
- Einbau einer Videoüberwachung im Eingangsbereich des Polizeirevieres 

Heiligenhafen 
- Sicherheitstechnische Aufrüstung des Außenbereiches durch Videotechnik bei 

der Polizeistation Reinfeld 
- Sicherheitstechnische Ertüchtigung des Serverraumes bei der Polizeistation 

Wilster  
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 Fragen SPD 
 (Name der Fraktion/der Abgeordneten/des Abgeordneten ergänzen) 
 im Schleswig-Holsteinischen Landtag 
 zum Haushaltsentwurf 2022  
 
Einzelplan (Nr.):  12   Kapitel (Nr.):  1205   

Titel (Nr.): 71114    MG/TG (Nr.):    

Zweckbestimmung: Einrichtung von Zentralen Informations- und Annahmestellen 
(ZIAS) in den Finanzämtern 
 
Ist 2020:     0,0 T€ 

Soll 2021:  150,0 T€ 

Soll HHE 2022: 150,0 T€ 

 
Frage/Sachverhalt: 
Wie ist der Stand der Umsetzung? Welche Maßnahmen wurden bisher umgesetzt zu 
welchen jeweiligen Kosten? 

 
Antwort der Landesregierung: 
In den vergangenen Jahren wurden ZIAS-Maßnahmen über den Titel 1205 - 711 54 
abgewickelt. Der Titel 1205 - 711 14 ist seit 2021 neu veranschlagt. 
 
In den vergangenen Jahren wurden folgende ZIAS-Maßnahmen umgesetzt: 

- Finanzamt Stormarn, Einrichtung ZIAS, 36.094,92 € 
- Finanzämter SH, Verkabelung von Mem-o-Matic Aufrufanlagen in den ZIAS, 

15.919,15 € 
- Finanzamt Pinneberg, Installation einer Aufrufanlage in der ZIAS, 11.998,98 

 
Für die kommenden Jahre ist die Herrichtung der ZIAS im Finanzamt Elmshorn mit 
Kosten von 668.000 € geplant. 
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 Fragen SPD 
 (Name der Fraktion/der Abgeordneten/des Abgeordneten ergänzen) 
 im Schleswig-Holsteinischen Landtag 
 zum Haushaltsentwurf 2022  
 
Einzelplan (Nr.):  12   Kapitel (Nr.):  1206   

Titel (Nr.): 71151    MG/TG (Nr.):    

Zweckbestimmung: Zusätzliche Maßnahmen in der Schleswig-Holsteinischen 
Seemannsschule 
 
Ist 2020:  272,3 T€ 

Soll 2021:  100,0 T€ 

Soll HHE 2022: 800,0 T€ 

 
Frage/Sachverhalt: 
Welche Maßnahmen wurden bzw. werden 2020/2021 in welcher Höhe umgesetzt? 
Welche sind für 2022 geplant? 

 
Antwort der Landesregierung: 
2020 Errichtung eines Turmsegments mit 272,3 T€ 
2021 Restarbeiten zur Fertigstellung der Errichtung des Turmsegments mit 3,8 T€ 

Errichtung Alarmierung Gebäude 2 und 3 mit rd. 55,0 T€ sowie weitere 
Brandschutz- und Arbeitsschutzmaßnahmen mit rd. 41,2 T€ 

2022 Errichtung Hebeanlage Rettungsboot mit 700,0 T€ 
Brandschutzmaßnahmen mit 40,0 T€ 
Erneuerung von Beleuchtungen mit 20,0 T€ 
weitere Sanierungsmaßnahmen mit 40,0 T€ 
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 Fragen SPD 
 (Name der Fraktion/der Abgeordneten/des Abgeordneten ergänzen) 
 im Schleswig-Holsteinischen Landtag 
 zum Haushaltsentwurf 2022  
 
Einzelplan (Nr.):  12   Kapitel (Nr.):  1207   

Titel (Nr.): 51904    MG/TG (Nr.):    

Zweckbestimmung: Zentrale Brandschutzmaßnahmen 
 
Ist 2020:  240,6 T€ 

Soll 2021:  1.000,0 T€ 

Soll HHE 2022: 1.000,0 T€ 

 
Frage/Sachverhalt: 
Welche Maßnahmen sind 2021 bisher umgesetzt worden? Welche sind in diesem 
Jahr noch geplant? Was ist für 2022 geplant? 

 
Antwort der Landesregierung: 
Folgende Maßnahmen befinden sich 2021 in der Umsetzung: 
- CAU, LS 10, Brandschutzmaßnahme 
- Uni HL, Geb. 61, Nachrüstung SI-Beleuchtung 
- FH KI, C13, Brandschutzmaßnahme 
- TH HL, Geb. 11, Löschentnahmestation 
 
Folgende Maßnahmen sollen in diesem Jahr noch ausgeschrieben bzw. begonnen und 
2022 fortgeführt werden: 
- Uni HL, Geb. 61, Herrichtung zweiter Rettungsweg 
- HS FL, Audimax, Schaffung rauchfreier Ausgänge 
- FH KI, C03, Notbeleuchtung sowie Flucht- und Rettungskennzeichen 
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 Fragen Bündnis 90/Die Grünen 
 
 im Schleswig-Holsteinischen Landtag 
 zum Haushaltsentwurf 2022  
 

 

Einzelplan (Nr.):  12   Seite: 29 

Kapitel (Nr.): 1207    Titel (Nr.): 533 01      MG/TG (Nr.):   

Zweckbestimmung: Erstellung eines Nachnutzungskonzepts für die GEOMAR-
Liegenschaft auf dem Westufer 
 
 
Ist 2020:      0,0 T€ 

Soll 2021:      0,0 T€ 

Soll HHE 2022: 100,0 T€ 

 
Frage/Sachverhalt: 
Was ist konkret geplant; wer soll das Konzept erstellen und welche Vorgaben gibt es 
ggf.? 

 
Antwort der Landesregierung: 
GEOMAR Helmholtz-Zentrum für Ozeanforschung Kiel (GEOMAR) wird das Gebäude 
Düsternbrooker Weg voraussichtlich bis zum 30.09.2022 in die Bewirtschaftung des 
Ministeriums für Bildung, Wissenschaft und Kultur des Landes Schleswig-Holstein 
(MBWK) übergeben.  
Hiervon ausgenommen bleibt zunächst das zweite Untergeschoss, das voraussichtlich 
noch bis zum 31.12.2023 von GEOMAR im Rahmen von Forschungsarbeiten genutzt 
wird, so dass eine vollständige Übernahme der Bewirtschaftung des Gebäudes durch 
das Land zum 01.01.2024 erfolgen wird.  
GEOMAR wird weiterhin die Kaianlage für die dort langfristig eingerichteten 
Benthokosmen sowie als Schiffsanleger nutzen.  
Für das Aquarium, dessen Betrieb weiterhin GEOMAR obliegen soll, wird derzeit, 
unter Einbeziehung der Landeshauptstadt Kiel (LHK), ein tragfähiges Konzept 
erarbeitet.  
Eine neue Nutzungsvereinbarung, die insbesondere für die Abwicklung der 
Einzelheiten der Übergabe des Gebäudes formuliert wurde, konnte am 16.08.21 
zwischen dem MBWK und GEOMAR abgeschlossen werden. Gesonderte 
Nutzungsvereinbarungen zum Aquarium und zur Kaianlage werden derzeit erarbeitet. 
Nach Übergabe des Gebäudes durch GEOMAR an das MBWK wird eine 
Bewirtschaftung durch die Gebäudemanagement Schleswig-Holstein AöR (GMSH) 
erfolgen. Eine Erarbeitung der Einzelheiten zur Überleitung der Bewirtschaftung 
erfolgt seit Beginn des Jahres zwischen allen Beteiligten. Es ist eine zeitnahe 
Überleitung in das Zentrale Liegenschaftsvermögen (ZGB) des Landes geplant.  
Nach einer Sanierung und einem Umbau des Gebäudes wird dieses voraussichtlich – 
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mit Ausnahme des Aquariums – als Verwaltungsgebäude genutzt. Ein 
entsprechendes Konzept soll von der GMSH erarbeitet werden. Zur Erarbeitung des 
Konzeptes steht ein Haushaltsetat von 100.000 € zur Verfügung.  
Hierzu wird der GMSH ein Planungsauftrag erteilt werden, der voraussichtlich 
folgende Ziele beinhalten soll: 
-  Ermittlung der Kosten der Leerstands-Bewirtschaftung, 
-  Ermittlung eines Abrechnungsmodus für die Beteiligten, 
-  Maßnahmen zur Überführung ins ZGB, 
-  Entwicklung von Perspektiven der Nachnutzung und Darstellung der damit 
einhergehenden Kosten. 
 
 
Parallel zum oben geschilderten Prozess der Ministerien bzgl. des techn./ 
infrastrukturellen Weiterbetriebs, hat die LHK im Frühjahr 2021 eine Explorative Studie 
zur Schaffung eines Digitalen Meeresvisualisierungszentrums in Auftrag gegeben. Die 
Studie basiert auf den Ergebnissen eines breit angelegten Beteiligungsprozesses von 
ca. 320 Akteurinnen und Akteuren aus Kiel (Bereich Wissenschaft, Tourismus, 
Wirtschaft, Verbänden, sowie Politik & Verwaltung) und wird erste Antworten zu Zielen 
& Positionierung, inhaltlicher Ausrichtung und der Standortfrage geben. Die Erstellung 
der Studie wird begleitet durch eine neu gegründete Arbeitsgemeinschaft unter 
Federführung des FM (weitere TN: MBWK und LHK sowie Gäste bspw. GMSH und 
Geomar). 
Das Ergebnis der explorativen Studie soll im 1. Quartal 2022 in der Ratsversammlung 
vorgestellt werden; danach wird eine Machbarkeitsstudie zu den Fragen Trägerschaft, 
Wirtschaftlichkeit, Besucherpotentiale durch die Stadt beauftragt. 
Landesmittel werden hierfür nicht in Anspruch genommen. 



10 
 

 

 Fragen SPD 
 (Name der Fraktion/der Abgeordneten/des Abgeordneten ergänzen) 
 im Schleswig-Holsteinischen Landtag 
 zum Haushaltsentwurf 2022  
 
Einzelplan (Nr.):  12   Kapitel (Nr.):  1209   

Titel (Nr.): 51901    MG/TG (Nr.):    

Zweckbestimmung: Unterhaltung der Grundstücke und baulichen Anlagen 
 
Ist 2020:   31,4 T€ 

Soll 2021:   53,2 T€ 

Soll HHE 2022:  53,2 T€ 

 
Frage/Sachverhalt: 
An welchen Gebäuden der Justiz in Schleswig-Holstein (Gerichte und 
Staatsanwaltschaften) besteht Bedarf für einen Umbau, eine Erweiterung, eine 
Sanierung oder einen Neubau? Welche Maßnahmen sind in 2022 im Einzelnen 
geplant? Führen diese Maßnahmen zu Verzögerungen im Ablauf der anstehenden 
Gerichtsverfahren? Wie viele Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter müssen wegen dieser 
Maßnahmen in andere Räumlichkeiten/Gebäude ausweichen? Welche anderen 
Räumlichkeiten/Gebäude stehen den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern für die Zeit der 
Maßnahmen zur Verfügung? Bitte nach Standorten getrennt auflisten. 

 
Antwort der Landesregierung: 
Allgemeine Hinweise: 
An den Gerichten und Staatsanwaltschaften in Schleswig-Holstein werden laufend 
Bauvorhaben in nicht unerheblichem Maße umgesetzt. Der dabei weitaus größere Teil 
des jährlichen Bauvolumens entfällt auf die Liegenschaften des „Zentralen 
Grundvermögens“, welche im Kapitel 1221 veranschlagt sind. Im Kapitel 1209 sind für 
die Gerichte und Staatsanwaltschaften ausschließlich Baumaßnahmen zum 
Sicherheitskonzept der Gerichte und Staatsanwaltschaften (Tit. 1209 - 712 03) sowie 
für Maßnahmen in Drittanmietungen (Tit. 1209 - 519 01 u. 1209 - 711 01) 
veranschlagt.  
 
Der Baubedarf für die Gerichte und Staatsanwaltschaften lässt sich wie folgt gliedern:  

- Bauunterhaltungsmaßnahmen i. S. d. Abschnitts C des Handbuchs für die 
Durchführung von Bauaufgaben des Landes Schleswig-Holstein (HBBau SH) 
(Veranschlagung bei Drittanmietungen – Tit. 1209 - 519 01, Veranschlagung 
bei ZGB-Liegenschaften – Tit. 1221 - 519 01), 

- Kleine Neu-, Um- und Erweiterungsbauten (Hochbau) i. S. d. Abschnitts D 
HBBau SH 
(Veranschlagung bei Drittanmietungen Tit. 1209 - 711 01; Veranschlagung bei 
ZGB-Liegenschafften - Tit. 1221 - 711 01),  

- Große Baumaßnahmen i. S. d. Abschnitts E HBBau SH. 
(Veranschlagung im Kapitel 1221) 
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Zu den Bauvorhaben im Einzelnen: 
Neben den diversen laufenden Bauunterhaltungsmaßnahmen in verschiedenen 
Standorten sind größere Gebäudebaumaßnahmen (Umbau, Erweiterung, Sanierung, 
Neubau) wie folgt bekannt und insb. für die Umsetzung im nächsten Jahr geplant (das 
Jahresbauprogramm der GMSH für 2022 befindet sich aktuell noch in der 
Abstimmung): 
 

 Amtsgericht Husum 
o Ertüchtigung der Vorführzellen im Rahmen des Sicherheitskonzeptes 

der Justiz 
o Fassadeninstandsetzung, Blend- und Hitzeschutz 
o Teilerneuerung E-Versorgung 

 Sozialgericht Itzehoe 
o Erneuerung Dachfläche 

 Staatsanwaltschaft Itzehoe 
o Anpassung Sicherung Asservatenräume 
o Herrichtung Besprechungsraum 

 Amtsgericht Pinneberg 
o (Teil-) Neubau / Sanierung bzw. Abriss des Gerichtsgebäudes nach 

Feststellung einer AKR-Reaktion (sogenannter Betonkrebs) in den 
Fundamenten. Der Abriss des Westflügels ist vorgesehen. Beim 
Ostflügel wird derzeit geprüft, inwieweit eine Sanierung möglich ist oder 
ein Abriss erfolgen muss. Ein Teil der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter 
(ca. 50) wird zum Oktober 2021 in eine Anmietung in Quickborn 
umziehen. Für die Unterbringung der weiteren Gerichtsangehörigen (ca. 
60) wird die Nutzung eines Mietobjektes in Wedel geplant. 

 Landgericht Kiel  
o Sanierung / Austausch Gebäudetechnik (Klima, E-Versorgung) 
o Aufzugsanierung 
o Aufstockung Gebäudeteil (mehrjährige Baumaßnahme) 
o Neubau Schulungs- / Referendarzentrum Ecke Faeschstraße / 

Harmsstraße (Baubeginn evtl. in 2022) 
 Amtsgericht Kiel  

o Sanierung der Kantine 
o Erweiterungsbau Registergericht (in Planung, evtl. Baubeginn Ende 

2022) 
 Amtsgericht Bad Segeberg 

o Fassadensanierung und Brandschutzmaßnahmen (mehrjährige 
Baumaßahme) 

o Ertüchtigung Gebäudetechnik 
o Nutzung / Sanierung Nebengebäude (altes Katasteramt) 

 Amtsgericht Eckernförde 
o Maßnahmen Energieeinsparverordnung Dachgeschoss 
o Modernisierung Erdgeschoss Altbau 
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 Amtsgericht Norderstedt 
o Ertüchtigung des Eingangsbereichs, der Vorführzellen und der 

Videoüberwachung im Rahmen des Sicherheitskonzeptes der Justiz 
o Brandschutzmaßnahmen 

 Amtsgericht Plön 
o Neugestaltung des Eingangsbereichs, der Vorführzellen und der 

Videoüberwachung im Rahmen des Sicherheitskonzeptes der Justiz 
 Amts- / Landgericht Lübeck 

o Sanierung des Altbaus „Am Burgfeld“ (mehrjährige Baumaßnahme) 
o Inkl. Saalumbau für eAkte 
o Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Gerichte sind für die Dauer der 

Baumaßnahmen in folgenden Außenstellen untergebracht 
 Landgericht Lübeck – Schwartauer Landstraße (130 Mitarbeiter/  

-innen [„MA“]) 
 Landgericht Lübeck – nur Schwurgerichtssaal „Am Flugplatz 4“ 
 Landgericht Lübeck – Hochstraße (13 MA) 
 Amtsgericht Lübeck – Am Burgfeld (in Neubau 2008) (117 MA) 
 Amtsgericht Lübeck – Betreuungsabteilung „Jerusalemsberg“ 

(41 MA)  
 Amtsgericht Lübeck – Grundbuch / Registerabteilung 

„Glashüttenweg (70 MA) 
 Amtsgericht Eutin 

o Neugestaltung des Eingangsbereichs im Rahmen des 
Sicherheitskonzeptes der Justiz 

 
Darüber hinaus erfolgt mit Blick auf die Einführung der eAkte in den Gerichten und 
Staatsanwaltschaften des Landes in allen Gerichten ein umfassender Umbau und 
Modernisierung der Gerichtssäle.  
An den Gerichten in Schleswig-Holstein erfolgt die Führung und Archivierung von 
Verfahrensakten der Gerichte bislang in Papierform. Mit der Realisierung des 
Gesamtprojekts „eJustizSH“ wird die bisherige Form durch elektronische 
Datenhaltung abgelöst werden. Damit müssen an sämtlichen Orten, an denen von 
den Gerichtsangehörigen bislang Verfahrensunterlagen in Papierform verwendet 
wurden, Zugriffe auf die eAkten ermöglicht werden. 
 
Dazu müssen folgende Verhandlungsräume mit entsprechender Medien- und 
Datentechnik ausgestattet werden: 
 

• Sitzungssäle, 
• Mediationsräume, 
• Beratungsräume. 

 
Ergänzend wird ein digitales Informationssystem realisiert. Neben dem elektronischen 
Saalaushang, der den Papieraushang ersetzen wird, sollen für die Eingangsbereiche 
der Gerichtsgebäude, bei denen eine zentrale Information erforderlich ist, zudem 
elektronische Anzeigesysteme und Saalleitsysteme betrieben werden können.  
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Soweit die IT-Verkabelung noch nicht dem Landesstandard einer strukturierten 
Verkabelung auf Kupferbasis entspricht wird die bestehende Verkabelung in den 
Standorten – ggf. parallel zu laufenden Baumaßnahmen – erneuert. 
 
 
Im Einzelnen sind in 2022 folgende Standorte betroffen: 
 

 Amtsgericht / Landgericht Flensburg 
o inkl. Fenstersanierung 
o inkl. Aufzugsanierung 

 Arbeitsgericht Flensburg 
 Amtsgericht Rendsburg 

o inkl. Umbau / Neugestaltung des Eingangsbereichs 
 Amtsgericht Kiel 

o 2 Ausweichsäle in der Preußerstraße vorgesehen 
 Amtsgericht Elmshorn 

o inkl. Brandschutzmaßnahmen 
 Schleswig-Holsteinische Verwaltungsgerichte und Sozialgericht Schleswig 

o Ausweichsäle in der ehemaligen Gallbergschule in Schleswig 
vorgesehen 

 Sozialgericht Lübeck 
o inkl. Brandschutzmaßnahmen, Erweiterung Sicherheitsmaßnahmen 

nach Sicherheitskonzept Justiz und barrierefreier Zugang.  
 
Alle diese Maßnahmen werden in der Regel parallel zum laufenden Geschäftsbetrieb 
durchgeführt. Durch eine Feinsteuerung der Gerichte vor Ort, der GMSH und der 
bauausführenden Firmen können Störungen im Geschäftsbetrieb weitgehend 
verhindert werden. Verzögerungen im Ablauf der anstehenden Gerichtsverfahren sind 
nicht zu befürchten. Gerichtsangehörige müssen – sofern nicht in den vorstehenden 
Ausführungen ausdrücklich benannt (wie bspw. Amtsgericht Pinneberg) – 
grundsätzlich nicht in andere Räumlichkeiten/Gebäude ausweichen. 
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 Fragen SPD 
 (Name der Fraktion/der Abgeordneten/des Abgeordneten ergänzen) 
 im Schleswig-Holsteinischen Landtag 
 zum Haushaltsentwurf 2022  
 
Einzelplan (Nr.):  12   Kapitel (Nr.):  1209   

Titel (Nr.): 82170    MG/TG (Nr.):  70  

Zweckbestimmung: Erwerb eines Grundstück für die Jugendarrestanstalt Moltsfelde 
 
Ist 2020:     0,0 T€ 

Soll 2021:     0,0 T€ 

Soll HHE 2022:    0,0 T€ 

 
Frage/Sachverhalt: 
Sind Mittel für den geplanten Umzug des Jugendarrestes in 2022 bereitgestellt und 
wenn ja, in welchem Titel? 

 
Antwort der Landesregierung: 
Nach derzeitigem Erkennisstand ist in 2022 kein Umzug des Jugendarrestes 
vorgesehen. 
Für den Fall eines Umzuges wird in Abstimmung mit dem Finanzministerium die 
Bereitstellung der benötigten Mittel und ggf. auch die Einrichtung erforderlicher Titel 
für evtl. Baumaßnahmen im Kapitel 1209 umgesetzt.  
 
Ergänzend wird darauf hingewiesen, dass der o. g. Titel zum Haushalt 2018 im 
Zusammenhang mit dem Erweb eines Grundstückes eingerichtet worden ist. Da diese 
Maßnahme in 2018 abgeschlossen wurde, ist dieser Titel auch mit einem 
Wegfallvermerk für 2023 versehen worden. 
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 Fragen SPD 
 (Name der Fraktion/der Abgeordneten/des Abgeordneten ergänzen) 
 im Schleswig-Holsteinischen Landtag 
 zum Haushaltsentwurf 2022  
 
Einzelplan (Nr.):  12   Kapitel (Nr.):  1211   

Titel (Nr.): 71202    MG/TG (Nr.):    

Zweckbestimmung: Energetische Modernisierung in Landesliegenschaften 
 
Ist 2020:     0,0 T€ 

Soll 2021:  4.500,0 T€ 

Soll HHE 2022: 5.000,0 T€ 

 
Frage/Sachverhalt: 
Welche Maßnahmen sind 2021 bisher umgesetzt worden? Welche sind in diesem 
Jahr noch geplant? Was ist für 2022 geplant? 

 
Antwort der Landesregierung: 
Folgende Maßnahmen wurden und werden weiter im Bereich Hochschulbau-
Bauunterhaltung gefördert: 
- FH Westküste, Mensa, Dachsanierung 
- MHS HL, Erneuerung Beleuchtung und E-Verteilung  
- FH Kiel, Lernzentrum, Fußbodenheizung 
-  Infrastruktur Bremerskamp  
 
In Planung befindlich: 
- HS FL, Gebäude H  
- FH Westküste, Außenjalousien 
- EUF Haus Tallin, Änderung der Heizflächen 
- HS FL, Ertüchtigung Wärmeversorgung 
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 Fragen SPD 
 (Name der Fraktion/der Abgeordneten/des Abgeordneten ergänzen) 
 im Schleswig-Holsteinischen Landtag 
 zum Haushaltsentwurf 2022  
 
Einzelplan (Nr.):  12   Kapitel (Nr.):  1211   

Titel (Nr.): 71233    MG/TG (Nr.):    

Zweckbestimmung: FbT-Planungsleistungen  für Baumaßnahmen des Landes 
 
Ist 2020:  4.900,2 T€ 

Soll 2021:  4.985,5 T€ 

Soll HHE 2022: 4.985,5 T€ 

 
Frage/Sachverhalt: 
Für welche Maßnahmen sind 2021 bisher Planungsleistungen in welcher Höhe 
finanziert worden? Welche sind in diesem Jahr noch geplant? Was ist für 2022 
geplant? 

 
Antwort der Landesregierung: 
In 2021 wurden zum Stichtag 28.09.2021 bekannte Planungsleistungen für 
Bauunterhaltungsmaßnahmen, Kleine Neu-, Um- und Erweiterungsbauten sowie 
Große Baumaßnahmen der Ressortkapitel 1201 bis 1213 in Höhe von 1.448.197 € 
(Ist) erbracht und in Höhe von 2.518.185 € vorgesehen (Obligo). Eine 
Einzelaufstellung der Projekte bzw. der Umfang der Planungsleistungen ist der 
Tabelle (s.u.) zu entnehmen. 
 
Für das Jahr 2022 sind Planungsleistungen für Bauunterhaltungsmaßnahmen, Kleine 
Neu-, Um- und Erweiterungsbauten der zum 01.11.2021 in Aufstellung befindlichen 
Jahresbauprogramme der Ressortkapitel 1201 bis 1213 vorgesehen (vergleichbar zu 
2021). Darüber hinaus sind Planungsleistungen Großer Baumaßnahmen der 
Ressortkapitel 1201 bis 1213 ebenfalls in einem vergleichbaren Umfang wie in 2021 
vorgesehen.  
 
diverse FbT-Leistungen der Ressortkapitel 1201 bis 1213 Ausgabemittel 
Kunsthalle Kiel / Umgestaltung Außentreppe          7.675,90 €  
CAU / TF, Gebäude B, Einrichtung MS-Labor          7.799,75 €  
CAU / TF Gebäude A Brandschutzmaßnahme          1.691,55 €  
BU CAU Kiel Bereich Olshausenstraße          2.267,41 €  
BU CAU Kiel Bereich Olshausenstraße          1.902,87 €  
CAU / Sanierung HRS 2, Laborumbau      106.025,89 €  
CAU / Herrichtung Sanitärräume          6.931,30 €  
CAU / ABG 2-10, Fassadenneubau          5.626,80 €  
BU CAU Kiel Bereich Olshausenstraße      102.609,39 €  
CAU / TF, Gebäude A, Kleinwindkraftanlage          4.200,44 €  
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diverse FbT-Leistungen der Ressortkapitel 1201 bis 1213 Ausgabemittel 
CAU / Lindhof Reetdachsanierung        28.867,41 €  
BU CAU Kiel Bereich Olshausenstraße        23.846,14 €  
CAU / Prüfen und Herrichten Infrastruktur TF        21.612,03 €  
CAU / Errichtung eines Gewächshauses        30.636,45 €  
CAU / Bibliotheksumbau Sozialwissenschaften             939,68 €  
CAU / CAP 2 Audimax - Dachsanierung        13.253,81 €  
CAU / HHP 3 und 4, Hofüberbauung        28.702,05 €  
CAU / LS 9, Umbau Bibliotheksflächen        13.177,82 €  
BU CAU Kiel Bereich Olshausenstraße      220.634,31 €  
BU Christian-Albrechts-Universität zu Kiel        45.867,91 €  
BU Christian-Albrechts-Universität zu Kiel        59.853,61 €  
BU CAU Pharmazeutisches Institut          2.817,92 €  
JVA NMS / Grundinstandsetzung Haus C      131.313,59 €  
JVA HL / Neubau der Anstaltsküche und Wäscherei        84.212,25 €  
JVA HL / Neubau eines Pfortengebäudes        34.165,41 €  
Justizliegenschaften / Sicherheitsmaßnahmen             321,30 €  
JVA HL / Erweiterung Haus B um 80 Haftplätze          5.948,05 €  
Kunsthalle Kiel / Umgestaltung Außentreppe          5.727,08 €  
Ehem. OFD / Innere Sanierung Gebäude A        32.947,37 €  
AIT / Brandschutzklappen / Brandschottung          8.335,24 €  
ehemalige OFD / Sanierung Gebäude B             722,32 €  
ehemalige OFD / Sanierung Gebäude C        93.350,32 €  
LG HL / Energetische Sanierung Außenfassade PROFI          4.918,93 €  
JVA KI / Erweiterung Mauer und Neugestaltung Hof        70.615,38 €  
JVA HL / Mauerschliessung, Abbruch Pforte I        12.908,98 €  
JVA KI / Neubau Sporthalle      112.388,93 €  
LG Kiel / Kanalbestandserfassung          2.249,92 €  
LG HL / Brandschutz und Sanierung TA        40.465,36 €  
JA SL / Neubau Hafthaus      251.946,29 €  
JVA NMS / Haus A, Unter. U-Haft Gef.        22.124,62 €  
BHH IZ / Erneuerung der Aufzüge          3.798,60 €  
JVA NMS Moltsfelde / Neubau Unterkunftsgebäude        79.065,79 €  
JVA NMS Moltsfelde / Errichtung Werkhalle      118.568,13 €  
JVA NMS / Detektion der Mauerkrone        12.764,33 €  
AG Ahrensburg / Brandschutzmaßnahme        16.728,00 €  
JVA NMS / Abbruch und Neubau        41.196,78 €  
IfW / Sanierung Haus Welt-Club, BA 2        88.886,10 €  
HS FL / Umbau Eingangstüren Hörsaalzentrum             169,79 €  
MZB Groß Nordsee / Überdachung Bombenschn.-Anlage          1.674,69 €  
MZB Groß-Nordsee / Neubau Taucherlast      127.446,64 €  
Seemannsschule HL / Errichtung Turmsegment        11.964,21 €  
CAU / LS 4-10, Fakultätenblöcke, BSM        88.983,37 €  
Dom zu RZ / Turmdach und Mauerwerksanker        17.553,08 €  
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diverse FbT-Leistungen der Ressortkapitel 1201 bis 1213 Ausgabemittel 
BU Medizinische Uni HL             794,25 €  
Staatskanzlei Unterbringungskonzept        20.125,86 €  
PZE KI / Haus 8, Erweiterung MEK          3.451,00 €  
JVA NMS / vorgezogene Interimsmaßnahme Pforte        80.475,03 €  
Gartenstr. 7 KI / Sanierung Liegenschaft        38.275,66 €  
JVA HL / BS und energetische Sanierung Haus A      204.759,98 €  
SG HL / Sicherheitskonzept und Brandschutzmaßnahme        78.157,83 €  
JVA NMS / Sanierung  Küche und Wäscherei      221.352,55 €  
JVA NMS / Erweiterung Stellplätze        12.301,95 €  
Muthesius KHS KI / Prototyping in Werkstatt             107,34 €  
Landeshaus / WC-Sanierung      332.750,09 €  
BU-Landesvertretung SH in Berlin        24.239,95 €  
BU Universität zu Lübeck           8.208,29 €  
BU Hochschule Flensburg               85,38 €  
JVA HL / Brandschutz Sofortmaßnahmen        58.356,48 €  
TH HL / Neubau Doppelgarage vor Geb.8             581,15 €  
Campus FL / Erschließung Studentenwohnheim        12.774,66 €  
Landesarchiv SL / Brandschutzmaßnahmen        64.287,54 €  
BHZ KI Feldstr. / BOS-Digitalfunkanlage        51.293,91 €  
JVA FL / Mängelbeseitigung BMA          5.051,55 €  
Ehemalige Deponie Barsbüttel        47.283,42 €  
BU Muthesius-Hochschule          8.972,60 €  
BU Haus Rothfos, Mözen          1.160,25 €  
Landeshaus / Erneuerung Sitzungssaal 249        17.834,16 €  
JVA HL / Errichtung einer neuen Sporthalle          6.922,33 €  
HS FL / Gebäude D, Umbau Raum DU 28 + DU 26        11.428,57 €  
JVA KI / Einrichtung gesicherte Abteilung          1.098,37 €  
MZB Felde / Neubau Werkstattgebäude        29.673,49 €  
FH Westküste / Energetische Sanierung Jalousien        66.557,91 €  
LFS / Neubau Fahrzeughalle Am Oxer        19.211,40 €  
BU Landesamt für soziale Dienste SH          1.000,00 €  
BU Universität zu Lübeck          4.807,74 €  
BU Fachhochschule Kiel, Campus Neumühlen          1.143,41 €  
BU Musikhochschule Lübeck        23.840,40 €  
BU Universität zu Lübeck, Institut für Medizin          1.433,95 €  
BU Mensa Universität zu Lübeck        21.104,70 €  
BU Mensa I + II Christian-Albrechts-Universität        40.995,50 €  
WSP Kappeln / Umgestaltung Polizeianleger        38.643,92 €  
FH Kiel / Kanalsanierung        42.880,16 €  
BU Schleswig-Holsteinische Seemannsschule        10.810,67 €  
BU Justizvollzugsanstalt Neumünster          4.028,39 €  
BU Landesfeuerwehrschule, Übungsgelände          4.962,30 €  
BU Universität zu Lübeck          4.223,31 €  
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diverse FbT-Leistungen der Ressortkapitel 1201 bis 1213 Ausgabemittel 
BU Universität zu Lübeck          7.521,81 €  
BU Dom zu Ratzeburg        24.784,86 €  
BU Polizeistation Neumünster-Mitte          8.454,95 €  
BU Landesvertretung SH in Berlin        35.949,67 €  
BU Mensa I + II Christian-Albrechts-Universität          1.821,89 €  
    

zugewiesenes Budget   4.450.000,00 €  
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 Fragen SPD 
 (Name der Fraktion/der Abgeordneten/des Abgeordneten ergänzen) 
 im Schleswig-Holsteinischen Landtag 
 zum Haushaltsentwurf 2022  
 
Einzelplan (Nr.):  12   Kapitel (Nr.):  1212   

Titel (Nr.): 63401    MG/TG (Nr.):    

Zweckbestimmung: Zuführung an das Sondervermögen Hochschulsanierung 
 
Ist 2020:  4.557,6 T€ 

Soll 2021:     0,0 T€ 

Soll HHE 2022:    0,0 T€ 

 
Frage/Sachverhalt: 
Ist das Sondervermögen noch erforderlich? Warum wird es nicht prioritär vor anderen 
Finanzierungsquellen ausgeschöpft? 

 
Antwort der Landesregierung: 
Das Sondervermögen wurde seinerzeit aus Haushaltsüberschüssen errichtet zum 
Zweck der bedarfsgerechten Finanzierung einzelner umfangreicher Sanierungs- und 
Modernisierungsvorhaben in von Hochschulen genutzten landeseigenen Gebäuden. 
Sinnvollerweise sollten die sich hier in der Umsetzung befindlichen Maßnahmen auch 
zu Ende geführt werden. Bereits im Errichtungsgesetz waren mögliche Zuführung 
nach Maßgabe des Haushalts vorgesehen u.a. um den Kostensteigerungen begegnen 
zu können. Aktuell erfolgt dies aus Minderausgaben im Kapitel 1212. Über die 
Entwicklung des Sondervermögens wird dem Finanzausschuss regelmäßig im 
Frühjahr berichtet. Nach Fertigstellung der letzten laufenden Baumaßnahmen ist das 
Auflösen des Sondervermöges geplant. 
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Fragen SSW 
 (Name der Fraktion/der Abgeordneten/des Abgeordneten ergänzen) 
 im Schleswig-Holsteinischen Landtag 
 zum Haushaltsentwurf 2022  
 
Einzelplan (Nr.):  12   Kapitel (Nr.):  1212   

Titel (Nr.): 71201    MG/TG (Nr.):    

Zweckbestimmung: Zentrale Brandschutzmaßnahmen 
 
Ist 2020:         0,0 T€ 

Soll 2021:         0,0 T€ 

Soll HHE 2022: 1.930,4 T€ 

 
Frage/Sachverhalt: 
Welche Hochschulen profitieren von jeweils welchen konkreten Maßnahmen in jeweils 
welcher Höhe? 

 
Antwort der Landesregierung: 
Dieser Titel wurde für den HH 2022 neu eingerichtet. Es handelt sich um ein 
Pilotprojekt, um dringende Brandschutzmaßnahmen an Hochschulen umsetzen zu 
können. 
 
Die Bedarfe sind grundsätzlich bekannt und werden Anfang 2022 in Form eines 
Bauprogrammes aufgestellt. Die weitere Umsetzung wird mit den jeweiligen 
Hochschulen, dem Finanzminsterium, der GMSH und dem MBWK abgestimmt. 
Vorrangig profitieren werden zunächst die CAU und die UzL, da hier aufgrund der 
veralteten Bausubstanz die größten Bedarfe bestehen. U.a. sind dies an der CAU 
dringende Brandschutzmaßnahmen an den Gebäudekomplexen OS 75 (ca. 8 Mio. €), 
und Biologie (ca. 10 Mio. €). Die Umsetzung erfolgt über mehrere Jahre und wird in 
Form des o.g. Bauprogrammes ausgearbeitet.  
Grund für das Pilotprojekt und die Veranschlagung in Kap 1212 ist zum einen die 
Vielzahl an dringenden Brandschutzmaßnahmen, die innerhalb des Bauunterhaltungs-
Ansatzes nicht umgesetzt werden können. Zum anderen wachsen seit einigen Jahren 
die sog. kleinen Maßnahmen, die als Bauunterhaltung in 1207 veranschlagt sind, zu 
sog. großen Maßnahmen an. Das Kap. 1212 bietet im Haushaltsvollzug eine größere 
Flexibilität, die wichtige und zeitnahe Umsetzung der Maßnahmen zu gewährleisten. 
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 Fragen SPD 
 (Name der Fraktion/der Abgeordneten/des Abgeordneten ergänzen) 
 im Schleswig-Holsteinischen Landtag 
 zum Haushaltsentwurf 2022  
 
Einzelplan (Nr.):  12   Kapitel (Nr.):  1220   

Titel (Nr.): 51102    MG/TG (Nr.):    

Zweckbestimmung: Leistungsentgelte für zentrale Kurier- und Postdienstleistungen 
 
Ist 2020:  861,5 T€ 

Soll 2021:  805,0 T€ 

Soll HHE 2022: 825,0 T€ 

 
Frage/Sachverhalt: 
Wofür fallen die Kosten genau in welcher Höhe an? Welche Verträge liegen 
zugrunde? 

 
Antwort der Landesregierung: 
Die Kosten beinhalten im Wesentlichen Personalkosten (inkl. Abgaben usw.) und 
sächliche Kosten (PKW, Versicherungen usw.). Die Gesamtsumme der Kosten wird 
nach Anfahrtspunkten linear auf die betroffenen Liegenschaften verteilt. 
 
Grundlage dieser Leistungen ist ein Servicevertrag für sonstige 
Bewirtschaftungsleistungen vom 02.01.2008 zwischen dem Finanzministerium und 
der GMSH. 



23 
 

 

 Fragen SPD 
 (Name der Fraktion/der Abgeordneten/des Abgeordneten ergänzen) 
 im Schleswig-Holsteinischen Landtag 
 zum Haushaltsentwurf 2022  
 
Einzelplan (Nr.):  12   Kapitel (Nr.):  1220   

Titel (Nr.): 51892    MG/TG (Nr.):    

Zweckbestimmung: Miete für Anmietungen 
 
Ist 2020:  15.751,3 T€ 

Soll 2021:  15.990,0 T€ 

Soll HHE 2022: 18.890,0 T€ 

 
Frage/Sachverhalt: 
Welche Gebäude oder Räume werden derzeit für welche Kosten angemietet? 

 
Antwort der Landesregierung: 

PLZ Ort Straße, Hausnr. 
 Miete inkl 
MwSt p.a.  

21465 Reinbek Parkallee 6 215.742,19 € 
21465 Wentorf bei Hamburg Südring 26 32.289,68 € 
21481 Lauenburg Alte Wache 14 26.583,87 € 

21509 Glinde Humboldtstraße 25a 16.603,30 € 

21509 Glinde Markt 1 2.160,04 € 

21514 Büchen Amtsplatz 1 19.246,20 € 

21521 Aumühle Bergstraße 9 9.571,49 € 
22846 Norderstedt Friedrichsgaber Weg 138 12.384,19 € 
22850 Norderstedt Kösliner Weg 22 56.798,71 € 

22851 Norderstedt 
Poppenbüttler Straße 178 (EKZ 
Immenhof, Nr. 19) 

17.995,98 € 

22880 Wedel Friedrich-Eggers-Straße 75 963,11 € 
22885 Barsbüttel Hauptstraße 38e 24.155,53 € 

22926 Ahrensburg An der Reitbahn 3 20.748,39 € 

22926 Ahrensburg An der Reitbahn 5 175.898,08 € 

22927 Großhansdorf Kortenkamp 18 30.771,28 € 

23522 Lübeck Alfstraße 5 94.053,48 € 
23554 Lübeck Bei der Lohmühle 27 -   €  
23554 Lübeck Brolingstraße 53b-d 257.369,09 € 

23554 Lübeck Einsiedelstraße 47 74.009,11 € 

23554 Lübeck Hochstraße 84 54.211,65 € 

23556 Lübeck Taschenmacherstraße 21-25 71.698,65 € 
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PLZ Ort Straße, Hausnr. 
 Miete inkl 
MwSt p.a.  

23558 Lübeck Karavellenstraße 5a 9.750,70 € 
23560 Lübeck Am Flugplatz 4, Gebäude 26 76.836,98 € 
23560 Lübeck Blankenseer Straße 101 8.617,59 € 
23562 Lübeck Alexander-Flemming-Straße 6-12 29.814,39 € 
23562 Lübeck Paul-Ehrlich-Straße 1-3 3.240,64 € 
23564 Lübeck Koppelbarg 2 5.404,31 € 
23564 Lübeck Spieringshorster Straße 687,29 € 
23564 Lübeck Wakenitzstraße 34g 15.211,16 € 

23566 Lübeck Marlistraße 112 60.354,98 € 

23568 Lübeck Flur 10, Flurstück 39/2 386,87 € 

23568 Lübeck Mecklenburger Straße 37-43 13.532,10 € 

23568 Lübeck Neustraße 2a 164.827,13 € 

23568 Lübeck Wesloerstraße 87-89 648,39 € 

23570 Lübeck Am Leuchtenfeld 8-10 10.389,11 € 

23570 Lübeck Auf dem Baggersand 3a 13.583,45 € 

23570 Lübeck Auf dem Baggersand 5 1.102,26 € 
23570 Lübeck Moorredder 1 60.779,29 € 
23570 Lübeck Travemünder Landstraße 1.956,95 € 
23611 Bad Schwartau Eutiner Ring 4 140.060,76 € 
23617 Stockelsdorf Ahrensböker Straße 7a 36.883,76 € 
23623 Ahrensbök Poststraße 3 12.449,03 € 

23683 Scharbeutz Kammerweg 39 53.242,05 € 
23701 Süsel An der Bäderstraße 38 7.703,40 € 
23701 Eutin Wilhelmshöhe 648.387,10 € 
23714 Malente Hauptstraße 17 (Nüchel) 5.965,16 € 
23714 Malente Kiebitzhörn 1.358,99 € 

23715 Bosau Wöbser Straße 4-6 9.777,68 € 

23730 Neustadt in Holstein Wiesenhof 6.483,87 € 

23738 Lensahn Eutiner Straße 2 265,19 € 

23738 Lensahn Lübecker Straße 19 14.355,51 € 

23738 Lensahn Zum Windpark 1 5.187,10 € 

23743 Grömitz Gildestraße 1 35.614,35 € 

23743 Grömitz Gildestraße 4 389,03 € 

23744 
Schönwalde am 
Bungsberg 

Eutiner Straße 6 11.947,18 € 

23769 Fehmarn Fährbahnhof Puttgarden 33.847,75 € 
23774 Heiligenhafen Lauritz-Maßmann-Straße 13 65.142,93 € 
23775 Großenbrode Strandstraße 2a 8.330,48 € 

23795 Bad Segeberg Jasminstraße 4 36.512,90 € 

23795 Bad Segeberg Leopardstraße 1 187.729,36 € 

23816 Leezen Raiffeisenstraße 6 11.001,31 € 
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PLZ Ort Straße, Hausnr. 
 Miete inkl 
MwSt p.a.  

23827 Wensin 
Segeberger Straße 3 (Alte Schule 
Garbek) 

17.013,42 € 

23843 Bad Oldesloe Mühlenstraße 22 2.506,66 € 

23843 Bad Oldesloe Rögen 34a 31.871,86 € 

23858 Reinfeld (Holstein) Barnitzer Straße 10 46.077,37 € 

23866 Nahe 
Segeberger Straße 90 /  
Nienrögen 2 

32.931,58 € 

23879 Mölln Alt-Möllner Straße 30-42 111.263,22 € 

23879 Mölln Mühlenplatz 7 73.665,59 € 

23879 Mölln Waldhallenweg 11 13.556,61 € 

23896 Nusse Klingenberg 7 10.174,35 € 

23898 Sandesneben Am Amtsgraben 4 13.354,70 € 

23909 Ratzeburg Barlachstraße 2 1.314,41 € 

23919 Berkenthin Oldesloer Straße 3 25.935,48 € 
24103 Kiel Bergstraße / Muhliusstraße 5.511,29 € 
24103 Kiel Berliner Platz 2 509.078,79 € 

24103 Kiel Fabrikstraße 7 121.994,71 € 

24103 Kiel Flämische Straße 15 1.685,81 € 

24103 Kiel Haßstraße 24 3.551,86 € 

24103 Kiel Jensendamm 51.340,18 € 

24103 Kiel Jensendamm 5 603.271,93 € 

24103 Kiel Knooper Weg 99-105 291.942,51 € 

24103 Kiel Legienstraße 22 6.613,54 € 

24103 Kiel Muhliusstraße 38 226.369,31 € 

24103 Kiel Walkerdamm 1 327.672,15 € 

24103 Kiel Wall 47-51 449.565,80 € 
24105 Kiel Düsternbrooker Weg 77a 50.574,19 € 
24105 Kiel Feldstraße 60 21.585,97 € 

24105 Kiel Preußerstraße 11-15 17.117,40 € 

24105 Kiel Preußerstraße 1-9 188.640,44 € 
24106 Kiel Marinestützpunkt Kiel    -   €  

24109 Kiel Skandinaviendamm 251 63.650,22 € 

24113 Kiel Rendsburger Landstraße 206 54.464,52 € 
24113 Kiel Speckenbeker Weg 133 939.632,65 € 
24113 Kiel Töpfergrube 8-10 6.587,61 € 
24114 Kiel Hopfenstraße 1b, Königsweg 59 185.817,84 € 
24114 Kiel Sophienblatt 74-78 247.787,08 € 

24116 Kiel Eichkamp 9 84.565,23 € 

24116 Kiel Knooper Weg 75 125.036,26 € 

24116 Kiel Kronshagener Weg 105 194.412,91 € 

24116 Kiel Kronshagener Weg 107, 107a 477.370,98 € 
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PLZ Ort Straße, Hausnr. 
 Miete inkl 
MwSt p.a.  

24116 Kiel Sedanstraße 14a 196.825,86 € 

24119 Kronshagen Schreberweg 5 502.596,09 € 

24143 Kiel Diedrichsstraße 795,70 € 

24145 Kiel Wellseedamm 16b 59.343,89 € 

24148 Kiel Wischhofstraße 1-3 17.140,38 € 

24149 Kiel Ivensring 27 29.055,92 € 

24159 Kiel Fritz-Reuter-Straße 96 30.863,23 € 

24159 Kiel Prieser Strand 16a 55.102,14 € 

24159 Kiel Schleuseninsel 39 1.391,83 € 

24161 Altenholz An der Feuerwache 3 22.072,91 € 

24217 Schönberg (Holstein) Knüll 13 41.347,90 € 

24220 Flintbek Hamburger Chaussee 25 1.177.486,53 € 
24220 Flintbek Heitmannskamp 2 6.806,64 € 

24220 Flintbek Konrad-Zuse-Ring 36 73.656,77 € 
24223 Schwentinental Lise-Meitner-Straße 12 40.717,54 € 
24226 Heikendorf Grasweg 2 38.977,14 € 

24229 Schwedeneck Alte Dorfstraße 31 3.251,14 € 

24232 Schönkirchen Mühlenstraße 46-48 9.077,42 € 

24239 Achterwehr Inspektor-Weimar-Weg 17 14.430,76 € 
24242 Felde Lärchenweg 17   -   €  
24306 Plön Fünf-Seen-Allee 1 266.552,83 € 

24321 Lütjenburg Gildenplatz 6a 47.233,70 € 

24340 Eckernförde Sauerstraße 2-6 397,85 € 

24340 Eckernförde Bootsliegeplatz 369,19 € 

24351 Damp Auf der Höhe 14 20.647,89 € 

24354 Rieseby Dorfstraße 13 3.529,56 € 

24358 Ascheffel Hüttener Weg 10 9.133,05 € 

24376 Kappeln Am Hafen 20 14.607,55 € 

24376 Kappeln Am Hafen 21 1.915,98 € 

24376 Kappeln Am Hafen 23a 324,19 € 

24376 Kappeln Marina Olpenitz 641,90 € 

24392 Süderbrarup Bismarckstraße 27 15.400,62 € 

24395 Nieby Falshöft 11 3.986,41 € 

24395 Pommerby Gammeldamm 4 2.982,58 € 

24534 Neumünster Friedrichstraße 16 11.346,77 € 

24534 Neumünster Gartenstraße 10 16.209,68 € 

24534 Neumünster Gartenstraße 24 345.340,57 € 

24534 Neumünster Parkstraße 20 34.896,19 € 

24534 Neumünster Sedanstraße 15 174.704,80 € 

24534 Neumünster Wasbeker Straße 136 41.289,29 € 
24534 Neumünster Wittorfer Straße 38-40     -   €  
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PLZ Ort Straße, Hausnr. 
 Miete inkl 
MwSt p.a.  

24536 Neumünster Hürsland 2 2.854,07 € 

24536 Neumünster Schulstraße 63 389,03 € 
24537 Neumünster Ehndorfer Straße 118, 130, 130a 4.892,08 € 
24537 Neumünster Memellandstraße 15 34.654,60 € 

24539 Neumünster Haart 224 72.122,27 € 

24539 Neumünster Mühlenstraße 16 9.731,51 € 

24539 Neumünster Oderstraße 35 87.143,23 € 

24568 Kaltenkirchen Hamburger Straße 62 63.840,45 € 

24576 Bad Bramstedt Altonaer Straße 2 49.565,17 € 

24582 Bordesholm Heinrich-Rix-Straße 1 33.233,21 € 

24589 Nortorf Kieler Straße 19 27.762,12 € 

24594 Hohenwestedt Friedrichstraße 20 21,09 € 

24598 Boostedt Twiete 9 7.002,58 € 

24598 Boostedt Von-dem-Borne-Straße 14 246.047,08 € 

24601 Wankendorf Markt 8 15.522,39 € 

24610 Trappenkamp Am Markt 28 33.456,77 € 

24635 Rickling Dorfstraße 35a 11.808,56 € 

24768 Rendsburg Am Kreishafen 3 1.352,43 € 

24768 Rendsburg Flur 33, Flurstück 13/2 81,05 € 

24768 Rendsburg Grüner Kamp 15-17 297.176,55 € 
24768 Rendsburg Helgoländer Straße 34-40 128.276,90 € 
24768 Rendsburg Kieler Straße 19 628.264,79 € 

24768 Rendsburg Kieler Straße 21a 16.183,74 € 

24782 Büdelsdorf Ulmenstraße 4a 3.343,12 € 

24783 Osterrönfeld Wehrautal 2 20.591,48 € 

24787 Fockbek Rendsburger Straße 37 24.946,69 € 
24794 Borgstedt Rendsburger Straße 46 331,46 € 
24803 Erfde Beekstraße 2 4.344,19 € 

24811 Owschlag An der Post 2 4.690,69 € 

24837 Schleswig Kolonnenweg 122 4.668,39 € 

24837 Schleswig Lollfuß 82 18.300,08 € 

24837 Schleswig Schwarzer Weg 16 17.702,29 € 

24837 Schleswig Seminarweg 6 115.414,07 € 

24848 Kropp Am Markt 10a 12.166,85 € 

24852 Eggebek Bäckerweg 31.122,58 € 

24852 Eggebek 
Gewerbepark Carstensen - 
Gebäude 173 

81.239,01 € 

24857 Fahrdorf Mühlenberg 18 29.340,25 € 

24860 Böklund Toft 7 11.670,97 € 

24861 Bergenhusen Goosstroot 1 3.241,94 € 

24866 Busdorf Schulstraße 1 4.992,58 € 
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PLZ Ort Straße, Hausnr. 
 Miete inkl 
MwSt p.a.  

24887 Silberstedt Hauptstraße 41 15.755,81 € 
24937 Flensburg Bahnhofstraße 38 / Munketoft 14 194.516,13 € 
24937 Flensburg Große Straße 16 15.743,49 € 

24937 Flensburg Heinrichstraße 19 32.303,16 € 

24937 Flensburg Rathausstraße 2a 119.951,61 € 

24937 Flensburg Robert-Koch-Straße 60 792,90 € 

24937 Flensburg Thomas-Mann-Straße 22 2.165,61 € 
24937 Flensburg Waitzstraße 5 21.388,22 € 

24939 Flensburg Am Schlosswall 3 27,62 € 

24939 Flensburg Schiffbrücke 66 45.371,93 € 

24939 Flensburg Waldstraße 2 139.938,92 € 

24941 Flensburg Graf-Zeppelin-Straße 20 196.836,45 € 
24941 Flensburg Nikolaus-Matthiesen-Straße 648,39 € 
24941 Flensburg Ochsenweg 32 8.095,50 € 
24941 Flensburg Schleswiger Straße 48 29.825,81 € 
24941 Flensburg Schleswiger Straße 55 953,38 € 
24943 Flensburg Franz-Schubert-Hof 21 2.016,22 € 
24943 Flensburg Trögelsbyer Weg 58 648,39 € 
24955 Harrislee Geheimrat-Dr.-Schädel-Straße 20 31.627,54 € 
24972 Steinbergkirche Nordstraße 1 19.951,78 € 

24975 Husby Flensburger Straße 40 17.428,65 € 

24980 Schafflund Hauptstraße 17 27.419,35 € 

24980 Schafflund Tannenweg 1 2.500,00 € 

24983 Handewitt Alter Kirchenweg 77 712,70 € 

24983 Handewitt Wiesharder Markt 23 12.643,55 € 

24986 Mittelangeln Flensburger Straße 6 13.090,29 € 

25335 Elmshorn Königsstraße 36a 1.945,16 € 

25337 Elmshorn Agnes-Karll-Allee 19 10.522,81 € 

25337 Elmshorn Agnes-Karll-Allee 19a 576.429,10 € 
25337 Elmshorn Christian-Junge-Straße 1 62.202,37 € 
25337 Elmshorn Kurt-Wagener-Straße 9 110.678,12 € 
25337 Elmshorn Langelohe 65b 245.911,44 € 
25364 Brande-Hörnerkirchen Rosentwiete 4 4.581,64 € 
25421 Pinneberg Friedrich-Ebert-Straße 29 810.590,34 € 
25421 Pinneberg Moltkestraße 2 19.490,52 € 

25436 Tornesch Thujaweg 40 30.966,97 € 

25451 Quickborn Carl-Zeiss-Straße 2 55.118,09 € 

25451 Quickborn Ernst-Abbe-Straße 10 60.429,68 € 

25451 Quickborn Max-Weber-Straße 45 128.025,98 € 

25474 Bönningstedt Kieler Straße 103 20.229,68 € 

25479 Ellerau Brombeerweg 110 9.336,77 € 
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PLZ Ort Straße, Hausnr. 
 Miete inkl 
MwSt p.a.  

25489 Haseldorf Hauptstraße 26 5.192,28 € 

25495 Kummerfeld Dorfstraße 1 6.780,05 € 

25524 Itzehoe Feldschmiedekamp 2-6 594.218,12 € 

25524 Itzehoe Lübscher Kamp 2 16.361,92 € 

25524 Itzehoe Oelixdorfer Straße 2 134.972,95 € 

25524 Itzehoe Theodor-Heuss-Platz 3 768.151,97 € 

25524 Itzehoe Vossbarg 1  -   €  
25541 Brunsbüttel Fährstraße 11 2.963,26 € 

25541 Brunsbüttel Koogstraße 97 96.430,07 € 
25541 Brunsbüttel Schleuse Nord-Ostsee-Kanal 1.267,59 € 
25551 Hohenlockstedt Kieler Straße 55 24.729,48 € 
25554 Wilster Etatsrätin-Doos-Straße 22 33.547,55 € 
25560 Schenefeld Bahnhofstraße 16 19.743,39 € 

25704 Meldorf Marschstraße 94 12.708,39 € 

25709 Marne Bahnhofstraße 70 21.745,35 € 

25712 Burg (Dithmarschen) Holzmarkt 7 8.340,20 € 
25712 Burg (Dithmarschen) Waldstraße 8a 540,37 € 
25746 Heide Markt 26a 265,19 € 

25746 Heide Neue Anlage 9 167.773,01 € 

25761 Büsum Hafeninsel 1.296,77 € 

25764 Wesselburen Wulf-Isebrand-Straße 1b 10.720,30 € 

25767 Albersdorf Bahnhofstraße 20 8.345,52 € 

25767 Albersdorf Bahnhofstraße 31 402,00 € 

25767 Albersdorf Schrumer Weg 2 19.451,61 € 

25774 Lunden Friedrichstraße 40 1.945,16 € 

25774 Lunden Poststraße 10 7.460,86 € 

25782 Gaushorn Hölkenweg 37 74.564,52 € 

25782 Tellingstedt Mühlenberg 36 1.945,16 € 

25782 Tellingstedt Teichstraße 1a 4.899,73 € 

25813 Husum Dockkoogstraße 7 19.126,77 € 

25813 Husum Friedrichstraße 8 55.761,29 € 

25813 Husum Herzog-Adolf-Straße 1 220.549,48 € 
25813 Husum Ludwig-Nissen-Straße 16 56.778,61 € 
25821 Bredstedt Bahnhofstraße 1 10.051,56 € 

25821 Bredstedt Markt 33 20.073,09 € 

25832 Tönning Herrengraben 12 19.192,26 € 

25836 Garding Osterende 10 7.469,42 € 

25836 Garding Poppenbüller Straße 13 1.815,48 € 

25840 Friedrichstadt Lohgerber Straße 33 14.783,36 € 

25842 Ockholm Schlüttsiel 1 6.000,00 € 

25845 Nordstrand Kolonat 3 15.237,53 € 
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PLZ Ort Straße, Hausnr. 
 Miete inkl 
MwSt p.a.  

25849 Pellworm Uthlandstraße 1       -   €  
25856 Hattstedt Amtsweg 10 9.531,29 € 

25856 Hattstedt Amtsweg 12 648,39 € 

25876 Hude Dörpstraat 22 2.593,55 € 

25878 Drage Flur 19, Flurstück 1/4 102,66 € 

25884 Viöl Westerende 41 6.030,00 € 

25899 Niebüll Gather Landstraße 75 93.075,97 € 

25917 Leck Kirchhofstraße 6 42.599,03 € 

25917 Leck Marktstraße 7-9 92.617,82 € 

25980 Sylt Am Torbogen 7 6.300,00 € 

25980 Sylt Flughafenstraße 1 3.994,06 € 

25980 Sylt Stephanstraße 14 332.932,51 € 

25992 List Mövengrund 540,32 € 

27498 Helgoland Gätkestraße 510m 20.748,39 € 

27498 Helgoland Hafenstraße 1078 37.619,55 € 

27498 Helgoland Iip de Swart 190 6.872,90 € 

27498 Helgoland Rekwai 401 23.341,94 € 

27498 Helgoland Ringstraße 1121 2.593,55 € 

27498 Helgoland Von-Aschen-Straße 592 33.780,97 € 
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 Fragen SPD 
 (Name der Fraktion/der Abgeordneten/des Abgeordneten ergänzen) 
 im Schleswig-Holsteinischen Landtag 
 zum Haushaltsentwurf 2022  
 
Einzelplan (Nr.):  12   Kapitel (Nr.):  1220   

Titel (Nr.): 53321    MG/TG (Nr.):    

Zweckbestimmung: Organleihekostenerstattung an die GMSH für die Verwaltung der 
Mietverträge 
 
Ist 2020:  1.150,0 T€ 

Soll 2021:  1.000,0 T€ 

Soll HHE 2022: 1.500,0 T€ 

 
Frage/Sachverhalt: 
Warum steigen die Kosten für die Verwaltung der Mietverträge? 

 
Antwort der Landesregierung: 
Der Titel deckt neben der Organleihekostenerstattung für die Verwaltung der 
Drittmietverträge durch die GMSH auch Kosten für die Inanspruchnahme der 
Vergabeprüfstelle der GMSH ab. Der erhöhte Ansatz in 2022 erschließt sich aus 
erhöhten Anzahl aus Drittanmietungen. Weitere Steigerungen des HH-Ansatzes sind 
u.a. auf Tarifanpassungen und andere steigende Personalnebenkosten 
zurückzuführen. 
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 Fragen SPD 
 (Name der Fraktion/der Abgeordneten/des Abgeordneten ergänzen) 
 im Schleswig-Holsteinischen Landtag 
 zum Haushaltsentwurf 2022  
 
Einzelplan (Nr.):  12   Kapitel (Nr.):  1220   

Titel (Nr.): 53322    MG/TG (Nr.):    

Zweckbestimmung: Regiekosten der GMSH für Steuerung Energiemanagement und 
Bewirtschaftungsleistungen 
 
Ist 2020:  8.943,0 T€ 

Soll 2021:  9.210,0 T€ 

Soll HHE 2022: 12.210,0 T€ 

 
Frage/Sachverhalt: 
Warum steigt der Ansatz so erheblich? 

 
Antwort der Landesregierung: 

Bei den Regiekosten handelt es sich in erster Linie um Personalkosten für Tätigkeiten, 
die im sich im Einzelnen nicht oder nur mit einem unverhältnismäßigen Aufwand 
einzelnen Liegenschaften zuordnen lassen (z.B. liegenschaftsübergreifende 
Ausschreibung von Dienstleistungen, Vertragsverwaltung, Rechnungsbearbeitung, 
Energiemanagement, Personalführung, usw.). 
Die Kostensteigerungen ergeben sich durch Personalverstärkungen aufgrund 
quantitativer und qualitativer Veränderungen der Bewirtschaftungsleistungen (z.B. 
Erweiterung des betreuten Liegenschaftsbestandes, Umsetzung Klimaschutz und 
Biodiversität, usw.). Zusätzlich treten durch Tarifänderungen weitere Steigerungen in 
den Personalkosten ein. 
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 Fragen SPD 
 (Name der Fraktion/der Abgeordneten/des Abgeordneten ergänzen) 
 im Schleswig-Holsteinischen Landtag 
 zum Haushaltsentwurf 2022  
 
Einzelplan (Nr.):  12   Kapitel (Nr.):  1220   

Titel (Nr.): 81201    MG/TG (Nr.):    

Zweckbestimmung: Erstausstattung im Zusammenhang mit vom Finanzministerium 
initiierten Optimierungen der Raumbedarfsdeckung 
 
Ist 2020:     0,0 T€ 

Soll 2021:  910,0 T€ 

Soll HHE 2022: 610,0 T€ 

 
Frage/Sachverhalt: 
Wofür wurden die Mittel 2021 verwendet? Wofür sind sie 2022 eingeplant? 

 
Antwort der Landesregierung: 
In 2021 sind die Mittel für die Zusammenlegung von Diensstellen oder Bildung neuer 
Dienststellen (z.B. SHIBB) und der damit verbundenen Ersteinrichtung 
(Standardausstattung) verwendet worden.  
 
Der Haushaltsansatz  in 2022 dient weiterhin der Zusammenlegung von Dienststellen, 
wie z.B. die anstehende Zentralisierung des DLZPs. 
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 Fragen SPD 
 (Name der Fraktion/der Abgeordneten/des Abgeordneten ergänzen) 
 im Schleswig-Holsteinischen Landtag 
 zum Haushaltsentwurf 2022  
 
Einzelplan (Nr.):  12   Kapitel (Nr.):  1220   

Titel (Nr.): 89409    MG/TG (Nr.):  09  

Zweckbestimmung: Investitionskostenzuschuss für Maßnahmen in der vom Land 
genutzten Abschiebungshafteinrichtung Glückstadt 
 
Ist 2020:  6.000,0 T€ 

Soll 2021:  6.000,0 T€ 

Soll HHE 2022: 6.000,0 T€ 

 
Frage/Sachverhalt: 
Wofür wurden die Mittel 2021 verwendet? Wofür sind sie 2022 eingeplant? 

 
Antwort der Landesregierung: 
Bei dem Investitionskostenzuschuss handelt es sich in den Jahren 2021 und 2022 um 
einen Baukostenzuschuss i.H.v. jeweils 6 Mio. € an den Vermieter für die baulichen 
Herrichtungsmaßnahmen der Gebäude zur Nutzung als Abschiebungshafteinrichtung. 
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 Fragen SPD 
 (Name der Fraktion/der Abgeordneten/des Abgeordneten ergänzen) 
 im Schleswig-Holsteinischen Landtag 
 zum Haushaltsentwurf 2022  
 
Einzelplan (Nr.):  12   Kapitel (Nr.):  1221   

Titel (Nr.): 51901    MG/TG (Nr.):    

Zweckbestimmung: Unterhaltung der Grundstücke und baulichen Anlagen 
 
Ist 2020:  12.456,7 T€ 

Soll 2021:  13.736,9 T€ 

Soll HHE 2022: 15.876,9 T€ 

 
Frage/Sachverhalt: 
In welchem Umfang finden bei diesen Baumaßnahmen auch energetische 
Maßnahmen statt? Wie viel CO2-Ausstoß wird damit vermieden? 

 
Antwort der Landesregierung: 
In der Bauunterhaltung wurden bisher bauteilbezogene Instandsetzungen 
vorgenommen, sofern Bauteile abgängig waren. Bei Bauteilen wie Dach und Fenster 
wurden dabei die gesetzlichen Mindestforderungen (ENEV) berücksichtigt. 
Die Ermittlung, wie viel CO2-Ausstoß im Rahmen von energetischen Baumaßnahmen 
bei der Bauunterhaltung vermieden wird, wird weiterhin in die Energieberichte für die 
landesgenutzten Liegenschaften einfließen. 
Um künftig maßnahmenscharf die CO2-Einsparung zu dokumentieren, entwickelt die 
GMSH aktuell im Zuge der Sanierungstrategie ein erweitertes Energiemonitoring. 
Hierfür ist ein weiterführender Ausbau einer flächendeckenden Zählerstruktur 
erforderlich und in der zukünftigen Planung vorgesehen. Dies wird im Zuge der 
Umsetzung der Sanierungsstrategie als Einzelstrategie „Bauen und Bewirtschaften“ 
weiterverfolgt.   
 
Parallel wird das FM künftig neben den finanziellen Rahmenbedingungen bei 
energetisch relevanten Maßnahmen auch die CO2- und Flächenentwicklung der 
jeweiligen Liegenschaften berücksichtigen und monitoren.  
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 Fragen SPD 
 (Name der Fraktion/der Abgeordneten/des Abgeordneten ergänzen) 
 im Schleswig-Holsteinischen Landtag 
 zum Haushaltsentwurf 2022  
 
Einzelplan (Nr.):  12   Kapitel (Nr.):  1221   

Titel (Nr.): 51906    MG/TG (Nr.):    

Zweckbestimmung: Brandschutzmaßnahmen in Liegenschaften des ZGB 
 
Ist 2020:  661,1 T€ 

Soll 2021:  1.000,0 T€ 

Soll HHE 2022: 1.000,0 T€ 

 
Frage/Sachverhalt: 
Welche Maßnahmen wurden 2020 und 2021 bisher umgesetzt zu welchen Kosten? 
Was ist für 2022 geplant? 

 
Antwort der Landesregierung: 
In 2020 umgesetzte Mittel 

1. PDG Ratzeburg  
2. Finanzamt Ratzeburg  
3. Polizeizentrum Kiel-Eichhof  
4. Amtsgericht Ratzeburg  
5. Garagenhaus, Wohnung Reventlouallee 
6. Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Arbeit, Technologie 

und Tourismus  
7. Landgericht Kiel Schützenwall  
8. Finanzamt Itzehoe, Fehrsstr. 5  
9. Landesamt für Landwirtschaft, Umwelt und ländliche 

Räume / 3. Polizeirevier Lübeck  
10. Amtsgericht Kiel Deliusstr.  
11. Polizeistation Kellinghusen  
12. Schleswig-Holsteinisches Oberverwaltungsgericht 

Schleswig / Sicherheitsbeleuchtung - BSM  
13. Finanzamt Meldorf / Brandschutzsanierung  
14. BU Ministerium für Soziales, Gesundheit, Jugend, Familie 

und Senioren BU 
15. Ministerium für Inneres, ländliche Räume, Integration und 

Gleichstellung  
16. BU Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur  
17. BU Landesamt für Vermessung und Geoinformation SH, 

Standort Husum  
18. BU Landesamt für Landwirtschaft, Umwelt und ländliche 

Räume Außenstelle Südost / 3. Polizeirevier Lübeck  

 
14.600,41 € 
81.118,80 € 

359,08 € 
795,90 € 

27.787,71 € 
 

13.225,66 € 
9.374,45 € 
5.463,76 € 

 
779,45 € 

18.849,60 € 
52.145,74 € 

 
165.439,14 € 

3.236,80 € 
 

5.942,10 € 
 

2.532,15 € 
18.519,42 € 

 
6.349,71 € 

 
5.335,26 € 
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19. BU LKN Hamburger Hallig, Unterkunfts- und 
Wirtschaftsgebäude                                                          

20. BU Landesamt für soziale Dienste SH, Außenstelle  
21. BU Landesförderzentrum Hören und Kommunikation  
22. BU Finanzamt Ratzeburg  
23. BU Finanzamt Elmshorn, ZPD, Außenstelle  
24. BU Eichdirektion Nord, Dienststelle Kiel  
25. BU Behördenzentrum Mercatorstraße  
26. BU Behördenzentrum Wilhelminenstraße  
27. BU Amtsgericht Schwarzenbek  
28. BU Amtsgericht Niebüll  
29. BU Landespolizeiamt Eichhof  

 
In 2021 bisher umgesetzte Mittel 

30. Finanzamt Ratzeburg       
31. GMSH Büro Flensburg      
32. Finanzamt Itzehoe, Fehrsstr. 5        
33. Amtsgericht Kiel Deliusstr.     
34. Registergericht HL und LBV-SH / BSM  
35. Polizeistation Kellinghusen  
36. Schleswig-Holsteinisches Oberverwaltungsgericht 

Schleswig / Sicherheitsbeleuchtung - BSM 
Sicherheitsbeleuchtung  

37. Finanzamt Meldorf / Brandschutzsanierung  
38. BU Polizeidirektion AFB SH (PDAFB), GMSH  
39. BU Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Arbeit, Technologie 

und Tourismus  
40. BU Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Arbeit, Technologie 

 und Tourismus  
41. BU Ministerium für Inneres, ländliche Räume, Integration 

und Gleichstellung  
42. BU Ministerium für Inneres, ländliche Räume, Integration 

und Gleichstellung  
43. BU Landesamt für Landwirtschaft, Umwelt und ländliche 

Räume Außenstelle Südost / 3. Polizeirevier Lübeck  
44. BU Landesamt für Landwirtschaft, Umwelt und ländliche 

Räume Außenstelle Südost / 3. Polizeirevier Lübeck  
45. BU Landgericht Kiel, Staatsanwaltschaft  
46. BU Landgericht Kiel, Staatsanwaltschaft  
47. BU Landesamt für soziale Dienste SH, Außenstelle  
48. BU Finanzamt Ratzeburg  
49. BU Finanzamt Elmshorn, ZPD, Außenstelle  
50. BU Finanzamt Elmshorn, ZPD, Außenstelle    
51. BU Eichdirektion Nord, Dienststelle Kiel    
52. BU Behördenzentrum Wilhelminenstraße 
53. BU Amtsgericht Schwarzenbek 

 
 

 
135.412,02 € 

4.470,59 € 
3.197,22 € 
1.577,60 € 
1.711,00 € 
1.368,19 € 

54.676,68 € 
362,48 € 

2.633,05 € 
394,24 € 

17.100,97 € 
 
 

60.729,20 € 
8.709,51 € 
1.032,13 € 
4.238,78 € 
3.149,41 € 
8.441,16 € 

 
 

24.588,64 € 
14.463,85 € 
7.422,63 € 

 
5.479,95 € 

 
12.176,46 € 

 
108.619,99 € 

 
3.736,60 € 

 
55.017,80 € 

 
390,30 € 

40.990,77 € 
20.771,59 € 

153.765,29 € 
8.264,11 € 

95.364,99 € 
2.095,66 € 

33.594,25 € 
2.668,58 € 

33,06 € 
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Für 2021 und 2022 geplante Maßnahmen 

Liegenschaft Bezeichnung Gesamtkosten Plan 2021 Plan 2022 

Bezirkskriminalinspektion Kiel 21B01 Mängelbeseitigung BMA 900,00 900,00   

Amtsgericht, Arbeitsgericht Kiel, 
Landesarbeitsgericht SH 

TM 21U07 
Tiefgarage/Absch.Anlage b. 
Ausl.BSK 

1.075,00 1.075,00   

Eichdirektion Nord, Dienststelle Kiel Brandschutzertüchtigung 50.000,00 50.000,00   

MP Staatskanzlei, Innenministerium Maßnahmen aus der BVS 180.000,00 180.000,00   

Ministerium für Inneres, ... (MILIG),  
Fernmeldezentrale Landesregierung 

Austausch BMZ & Rauchmelder 141.000,00 141.000,00   

Ministerium für Inneres, ... (MILIG),  
Fernmeldezentrale Landesregierung 

Spüllüftung Treppenhaus 65.000,00 65.000,00   

Ministerium für Inneres, ... (MILIG),  
Fernmeldezentrale Landesregierung 

TM 21B01 T30-Türen 
Fahrbereitschaft 

3.736,60 3.736,60   

Ministerium für Inneres, ... (MILIG),  
Fernmeldezentrale Landesregierung 

TM 21B02 Entrauchung als 
Spüllüftung 

50.000,00 50.000,00   

Ministerium für Inneres, ... (MILIG),  
Fernmeldezentrale Landesregierung 

TM 21B03 5.300,00 5.300,00   

Landgericht, Staatsanwaltschaft bei 
dem Landgericht Kiel 

TM 21B01 Behebung Mängel 
Sachverständigenüberprüfung 

37.000,00 37.000,00   

Landgericht, Staatsanwaltschaft bei 
dem Landgericht Kiel 

TM 21U04 Nachrüstung 
Kanalrauchmelder 

21.000,00 21.000,00   

Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, 
Arbeit, Technologie und Tourismus 
(MWVATT) 

TM 21B01 Mängelbeseitigung  
Lüftungszentrale gem. Protokoll v. 
24.03.2011 

11.450,00 11.450,00   

Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, 
Arbeit, Technologie und Tourismus 
(MWVATT) 

TM 21B02 Verschluss einer 
Türöffnung 

3.000,00 3.000,00   

Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, 
Arbeit, Technologie und Tourismus 
(MWVATT) 

TM 21B03 T90-RS Tür 
Lüftungszentrale R. 015 

2.709,01 2.709,01   

Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, 
Arbeit, Technologie und Tourismus 
(MWVATT) 

TM 21B04 T90-RS Tür 
Lüftungszentrale EG R.45 

2.709,01 2.709,01   

Ehem. GMSH-Zentrale, 
Gartenstraße 3 

Austausch eines Türelementes 
zum Treppenhaus (Haus B/ EG) 

23.000,00 23.000,00   

Landespolizeiamt Eichhof, BOS - 
Funkanlage SH 23-01a, 

TM 21B01 Haus 11, Raum 16 
Gefahrstoffschrank 

3.500,00 3.500,00   

Landespolizeiamt Eichhof, BOS - 
Funkanlage SH 23-01a, 

TM 21B02 Hs. 12, BSK-
Sanierung 

14.000,00 14.000,00   

Landespolizeiamt Eichhof, BOS - 
Funkanlage SH 23-01a, 

TM 21B03 Überarbeitung d. BMA 
Hs.7,11,12,13 

9.000,00 9.000,00   

LVermGeo SH, Standort Husum TM 21B01_Erneuerung der BMA 30.000,00 30.000,00   

GMSH Büro Flensburg, 
Polizeistation Mürwik, BOS - 
Funkanlage SH 24-32a 

Maßnahmen aus 
Brandverhütungsschau 

60.000,00 60.000,00   

Schleswig-Holsteinisches 
Oberverwaltungsgericht, 
Verwaltungsgericht 

OVG SL / Sicherheitsbeleuchtung 
- BSM 

928.182,18 183,00   

Amtsgericht Schleswig mit 
zentralem Mahngericht 

Erneuerung BMA u. 
Sicherheitsbeleuchtung 

165.000,00 165.000,00   

Amtsgericht Niebüll Restpunkte 
Brandschutzmaßnahme - 
fehlende Brandschottungen 

80.000,00 80.000,00   

Amtsgericht Eckernförde TM 21B01_Mängelbeseitigung 
aus SV-Prüfung 

25.000,00 25.000,00   

Liegenschaft Bezeichnung Gesamtkosten Plan 2021 Plan 2022 

Wasserschutzpolizeistation, 
Polizeirevier Kappeln 

Brandschutzmaßnahmen gem. 
BSK 

206.000,00 206.000,00   



39 
 

 

Justizbehörden Flensburg, Land- 
und Amtsgericht 

TM 21B01_Aktualisierung Flucht-, 
Rettungs- und Feuerwehrpläne 

6.000,00 6.000,00   

Landesförderzentrum Hören und 
Kommunikation, 
Landesförderzentrum Sehen 

Brandschutzklappen nach SV 
Prüfung 

100.000,00 100.000,00   

Landesförderzentrum Hören und 
Kommunikation, 
Landesförderzentrum Sehen 

Internat - Austausch- und 
Anpassungsarbeiten an BMA 

120.000,00 120.000,00   

Finanzamt Dithmarschen, 
Außenstelle Meldorf 

FA Meldorf / BSM gem. BVS 195.000,00 50.000,00   

Landeslabor SH Lüftungskanäle der Digestorien 
erneuern 

60.000,00 60.000,00   

Polizeistation Uetersen Erneuerung Rauchabzug 6.000,00 6.000,00   

Finanzamt Elmshorn, ZPD, 
Außenstelle Elmshorn 

FA Elmshorn / BSM gemäß BVS 150.000,00 150.000,00   

Polizeidirektion AFB SH (PDAFB), 
GMSH Büro Eutin 

TM 21B01 Geb. 2,7,8 BSM 35.500,00 35.500,00   

Polizeidirektion AFB SH (PDAFB), 
GMSH Büro Eutin 

TM 21B02 Geb.41  Anpassung 
Brandmelder Treppenhäuser 

2.000,00 2.000,00   

Polizeidirektion AFB SH (PDAFB), 
GMSH Büro Eutin 

Brandschottung nach 
Brandschutzbegehung, Geb. 16 
(TGA) 

8.500,00 8.500,00   

Bildungszentrum der 
Steuerverwaltung des Landes SH 

TM21B01 Beseitigung Mängel 
PVO Prüfung technische Anlagen 

10.000,00 10.000,00   

LLUR Außenstelle Südost, 3. 
Polizeirevier Lübeck 

TM 21G01 Mauerarbeiten 
Schwellen 

400,00 400,00   

Amtsgericht Schwarzenbek BMA/ SIBE/ PNA 352.000,00 352.000,00   

Amtsgericht Schwarzenbek 2.RW Umbau Flurfenster 4.250,00 4.250,00   

Amtsgericht Schwarzenbek Ertüchtigung BS Türelement mit 
Seitenteilen 

26.000,00 26.000,00   

Amtsgericht Schwarzenbek TM B99001 Funkausleuchtung 2.400,00   2.400,00 

Amtsgericht Schwarzenbek TM21B02 BS-Schottung 
Lastenaufzug 

6.000,00 6.000,00   

Amtsgericht Ratzeburg 2.RW aus Keller 20.000,00 20.000,00   

Amtsgericht Ratzeburg Brandmelde- und 
Sicherheitsbeleuchtungsanlage 

358.000,00   358.000,00 

Amtsgericht Ratzeburg Brandschutz im Spitzboden 1.200,00   1.200,00 

Amtsgericht Ratzeburg Ertüchtigung Schachtentrauchung 3.000,00   3.000,00 

Amtsgericht Ratzeburg FW-Laufkarten und 
Kennzeichnung FSD 

3.000,00   3.000,00 

LBV-SH Niederlassung Lübeck, 
Registergericht, Amtsgericht, GMSH 
Büro 

LBV-SH HL / Brandschutz gem. 
BVS 

378.000,04 100.000,00 120.000,00 

Amtsgericht Ahrensburg TM21B02 Anpassung Flucht- und 
Rettungswegspläne auf den 
Bestand 

3.500,00 3.500,00   

Landesamt für soziale Dienste SH, 
Außenstelle Lübeck 

BMA und SiBe 485.000,00   485.000,00 

Landesamt für soziale Dienste SH, 
Außenstelle Lübeck 

Pförtnerloge, offene 
Teilleistungen 

17.000,00   17.000,00 

Landesamt für soziale Dienste SH, 
Außenstelle Lübeck 

Türen gem. BVS 51.000,00   51.000,00 

Finanzamt Ratzeburg TM B0001 Fluchttreppe 160.000,00 160.000,00   

Finanzamt Ratzeburg 2.RW aus HM Büro UG 12.500,00 12.500,00   

Finanzamt Ratzeburg FW Schlüsseldepot mit FSE 8.450,00 8.450,00   

Finanzamt Ratzeburg Sicherheitsbeleuchtung Archive 67.000,00   67.000,00 

Polizeidirektion Ratzeburg BSM aus BVS 14.000,00 14.000,00 67.000,00 
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 Fragen SPD 
 (Name der Fraktion/der Abgeordneten/des Abgeordneten ergänzen) 
 im Schleswig-Holsteinischen Landtag 
 zum Haushaltsentwurf 2022  
 
Einzelplan (Nr.):  12   Kapitel (Nr.):  1221   

Titel (Nr.): 63401    MG/TG (Nr.):    

Zweckbestimmung: Zuführung an das Sondervermögen ZGB 
 
Ist 2020:  2.500,0 T€ 

Soll 2021:     0,0 T€ 

Soll HHE 2022:    0,0 T€ 

 
Frage/Sachverhalt: 
Ist das Sondervermögen noch erforderlich? Warum wird es nicht prioritär vor anderen 
Finanzierungsquellen ausgeschöpft? 

 
Antwort der Landesregierung: 
Das Sondervermögen ist zur Umsetzung der dort laufenden Vorhaben erforderlich. 
Das Sondervermögen wurde seinerzeit aus Haushaltsüberschüssen errichtet zum 
Zweck der bedarfsgerechten Finanzierung einzelner umfangreicher Sanierungs- und 
Modernisierungsvorhaben in Liegenschaften des ZGB. Bereits im Errichtungsgesetz 
waren mögliche Zuführung nach Maßgabe des Haushalts vorgesehen u.a. um den 
Kostensteigerungen begegnen zu können. Aktuell erfolgt dies aus Minderausgaben im 
Kapitel 1221. Über die Entwicklung des Sondervermögens wird dem Finanzausschuss 
regelmäßig im Frühjahr berichtet. 
Die dort veranschlagten Mittel müssen dort bedarfsgerecht vorgehalten werden, da 
entsprechende Verpflichtungen gegenüber Dritten eingegangen wurden.  
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 Fragen SPD 
 (Name der Fraktion/der Abgeordneten/des Abgeordneten ergänzen) 
 im Schleswig-Holsteinischen Landtag 
 zum Haushaltsentwurf 2022  
 
Einzelplan (Nr.):  12   Kapitel (Nr.):  1221   

Titel (Nr.): 71201    MG/TG (Nr.):    

Zweckbestimmung: Errichtung und Modernisierung von Gebäuden 
 
Ist 2020:  4.137,8 T€ 

Soll 2021:  7.850,0 T€ 

Soll HHE 2022: 7.850,0 T€ 

 
Frage/Sachverhalt: 
In welchem Umfang finden bei diesen Baumaßnahmen auch energetische 
Maßnahmen statt? Wie viel CO2-Ausstoß wird damit vermieden? 

 
Antwort der Landesregierung: 
Die Maßnahmen dieses Titels sind vorwiegend nutzerbedarfsinitiiert, weswegen die 
Bedarfe durch Um- oder Neubauten umgesetzt werden. In diesem Zusammenhang 
werden gemäß der gesetzlichen Bestimmung energetische Maßnahmen 
mitberücksichtigt. 
 
Bei den laufenden Maßnahmen wurden bisher ökologische Auswirkungen 
energetischer Maßnahmenanteile, die nach den EEG und EWKG erforderlich sind, 
nicht gesondert ausgewiesen. 
 
Um künftig maßnahmenscharf die CO2-Einsparung zu dokumentieren, entwickelt die 
GMSH aktuell im Zuge der Sanierungstrategie ein erweitertes Energiemonitoring. 
Hierfür ist ein weiterführender Ausbau einer flächendeckenden Zählerstruktur 
erforderlich und in der zukünftigen Planung vorgesehen. Dies wird im Zuge der 
Umsetzung der Sanierunsstrategie als Einzelstrategie „Bauen und Bewirtschaften“ 
weiterverfolgt.   
 
Parallel wird das FM künftig neben den finanziellen Rahmenbedingungen bei 
energetisch relrevanten Maßnahmen auch die CO2- und Flächenentwicklung der 
jeweiligen Liegenschaften berücksichtigen und monitoren. 
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 Fragen SPD 
 (Name der Fraktion/der Abgeordneten/des Abgeordneten ergänzen) 
 im Schleswig-Holsteinischen Landtag 
 zum Haushaltsentwurf 2022  
 
Einzelplan (Nr.):  12   Kapitel (Nr.):  1221   

Titel (Nr.): 71203    MG/TG (Nr.):    

Zweckbestimmung: Energetische Modernisierung von Liegenschaften des ZGB 
 
Ist 2020:     0,0 T€ 

Soll 2021:  4.500,0 T€ 

Soll HHE 2022: 5.000,0 T€ 

 
Frage/Sachverhalt: 
Welche Maßnahmen wurden 2020 und 2021 umgesetzt zu welchen Kosten? Was ist 
für den Rest des Jahres 2021 und für 2022 geplant? Wie viel CO2-Ausstoß wird damit 
vermieden? 

 
Antwort der Landesregierung: 
2020/2021: 
• Landgericht Hansestadt Lübeck/Fassadensanierung 3,4 Mio. €  
           inkl. PROFI-Anteile 
• Polizeirevier Westerland / Grundsanierung 2,24 Mio. € 
In Planung: 
• Amtsgericht Rendsburg / Fassadensanierung 1,7 Mio. € 
• Polizei Neumünster Alemannenstr. / Fenstersanierung 1,5 Mio. € 
• Diverse kleinteilige Maßnahmen 1,8 Mio. € 
 
Grundsätzlich ist davon auszugehen, dass erst nach Fertigstellung einer Maßnahme 
und nachfolgend über zwei Jahre im Echtbetrieb die tatsächlichen Energiebedarfe und 
damit die verbundenen CO2-Emissionen beziffert werden können. 
Die Auswirkungen der Einzelmaßnahmen spiegeln sich jedoch in der Ermittlung der 
Gesamtverbräuche der Landesliegenschaften wieder und werden im „Energiebericht“ 
der GMSH turnusmäßig ausgewiesen. Anhand dieser Daten wird die Entwicklung der 
tatsächlichen Höhe der CO2-Vermeidung ermittelt und im Energiebericht dargestellt. 
 
Um künftig maßnahmenscharf die CO2-Einsparung zu dokumentieren, entwickelt die 
GMSH aktuell im Zuge der Sanierungstrategie ein erweitertes Energiemonitoring. 
Hierfür ist ein weiterführender Ausbau einer flächendeckenden Zählerstruktur 
erforderlich und in der zukünftigen Planung vorgesehen.  
Dies wird im Zuge der Umsetzung der Sanierunsstrategie als Einzelstrategie „Bauen 
und Bewirtschaften“ weiterverfolgt. 
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Parallel wird das FM künftig neben den finanziellen Rahmenbedingungen bei 
energetisch relevanten Maßnahmen auch die CO2- und Flächenentwicklung der 
jeweiligen Liegenschaften berücksichtigen und monitoren. 
In den Jahren 2020 und 2021 sind noch keine der oben angeführten Vorhaben 
abschließend fertiggestellt. 
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 Fragen SPD 
 (Name der Fraktion/der Abgeordneten/des Abgeordneten ergänzen) 
 im Schleswig-Holsteinischen Landtag 
 zum Haushaltsentwurf 2022  
 
Einzelplan (Nr.):  12   Kapitel (Nr.):  1221   

Titel (Nr.): 71210    MG/TG (Nr.):    

Zweckbestimmung: Sicherheitskonzept der Finanzämter 
 
Ist 2020:  408,7 T€ 

Soll 2021:  300,0 T€ 

Soll HHE 2022: 300,0 T€ 

 
Frage/Sachverhalt: 
Welche Maßnahmen wurden 2020 und 2021 umgesetzt zu welchen Kosten? Was ist 
für den Rest des Jahres 2021 und für 2022 geplant? 

 
Antwort der Landesregierung: 
Folgende Maßnahmen wurden in 2020 und 2021 umgesetzt: 

- Finanzamt Stormarn: 
 Erneuerung Fenster gem. SiKo, 252.253,92 € 

(davon 177.890,19 € in 2020) 
 Installation einer ELA, 55.365,98 € 

(davon 54.807,72 € in 2019) 
    

- Finanzamt Flensburg: 
 Umbau Büro in Leitstelle, 192.859,22 € 

(davon 156.623,10 € in 2018 und 2019) 
 
Folgende Maßnahme soll in diesem Jahr noch abgerechnet werden: 

- Finanzamt Stormarn: 
 Erneuerung Schließanlage, Prognose: 260.000 € 

(davon 194.566,46 € in 2020) 
 
Folgende Maßnahmen sind ab 2022 geplant: 

- Finanzamt Itzehoe: Sicherung Fenster und Nebeneingang, 107.000 € 
- Finanzamt Segeberg: Einrichtung einer ZIAS, 343.000 € 
- Finanzamt Flensburg: Einbau elektronische Schließanlage, 245.000 € 
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 Fragen SPD 
 (Name der Fraktion/der Abgeordneten/des Abgeordneten ergänzen) 
 im Schleswig-Holsteinischen Landtag 
 zum Haushaltsentwurf 2022  
 
Einzelplan (Nr.):  12   Kapitel (Nr.):  1221   

Titel (Nr.): 71212    MG/TG (Nr.):    

Zweckbestimmung: Elektronischer Rechtsverkehr 
 
Ist 2020:  167,8 T€ 

Soll 2021:  2.000,0 T€ 

Soll HHE 2022: 6.000,0 T€ 

 
Frage/Sachverhalt: 
Welches Konzept und welche Planungen stehen hinter den veranschlagten Mitteln? 

 
Antwort der Landesregierung: 
Bei der Umsetzung der Umstellung auf die elektronischen Akte (eAkte) werden im 
Hinblick auf diesen Titel alle Gerichtsstandorte in Schleswig-Holstein berücksichgt, 
sofern diese nicht im Zuge anderer Maßnahmen (anderer Haushaltstitel) umgebaut 
werden. 
 
Nach der gesetzlichen Vorgabe des Bundes zur Einführung der eAkte in Gerichts-
sälen müssen die Gerichte in Schleswig-Holstein umgerüstet werden. 
Insgesamt sind davon die 28 Gerichte im Rahmen des Großprojektes betroffen, bei 
denen diese Maßnahmen nicht im Zusammenhang mit anderen Baumaßnahmen 
umgesetzt werden. 
Dabei werden die Verhandlungsräume hinsichtlich der geänderten Anforderungen der 
Verhandlungsführung mit der eAkte anstelle der Papierakte umgebaut. Dies betrifft 
insbesondere die Integration von Displays in der Richterbank sowie eines Großbild-
monitors zur Visualisierung ausgewählter Beweismitteln etc. für die Prozessbeteiligten 
inklusive der dafür notwendigen Mediensteuerung.  
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 Fragen SPD 
 (Name der Fraktion/der Abgeordneten/des Abgeordneten ergänzen) 
 im Schleswig-Holsteinischen Landtag 
 zum Haushaltsentwurf 2022  
 
Einzelplan (Nr.):  12   Kapitel (Nr.):  1221   

Titel (Nr.): 71233    MG/TG (Nr.):    

Zweckbestimmung: FbT-Planungsleistungen für Baumaßnahmen im ZGB 
 
Ist 2020:  5.693,4 T€ 

Soll 2021:  7.100,0 T€ 

Soll HHE 2022: 6.000,0 T€ 

 
Frage/Sachverhalt: 
Für welche Maßnahmen wurden 2020 und 2021 Planungsleistungen in welcher Höhe 
finanziert? Welche sind für den Rest des Jahres 2021 und für 2022 geplant? 

 
Antwort der Landesregierung: 
2020 angefallenen Kosten 
1. PDG IZ / BSM gem BSK Sofortmaßnahmen  
2. Behördenhochhaus HL / Brandschutzmaßnahme  
3. FA Oldenburg / Lankenstr. / Brandschutzmaßnahme  
4. ZGB Bereich Mitte / Kanalinstandsetzung  
5. ZGB Bereich Nord / Kanalinstandsetzung  
6. ZGB Bereich Ost / Kanalinstansetzung  
7. Staatsanwaltschaft HL / Brandschutzmaßnahme gem.BSK  
8. MSB / Umsetzung des Brandschutzkonzeptes  
9. AG SE / Fassadensanierung  
10. PDAFB Eutin / Geb. 21, 35, 38 Brandschutzmaßnahme  
11. PDAFB Eutin / Zielplanung Gesamtliegenschaft  
12. FA Dithmarschen / Pilotprojekt Passivhaus  
13. LG HL / Brandschutz und Sanierung TA  
14. AG Elmshorn / Brandschutzmaßnahmen  
15. AG Kiel / Bedarfsanpassung  
16. FA NF / Konzeptplanung  
17. FA Dithm. / Umbau Ernst-Mohr-Str. 34  
18. PDAFB Eutin / Geb. 20, Sanierung TW-Netz  
19. PDAFB Eutin / Geb. 35, Brandschutzmaßnahme  
20. PDG Elmshorn / Carport  
21. PDAFB Eutin / Geb. 38, Brandschutzmaßnahme  
22. MSGWG / Brandschutzmaßnahme  
23. BIZ Malente / Neubau Bettenhaus u. Küche  
24. AG Neumünster, Boostedter Str. 2  
25. PDAFB / Gesamtkonzept Infrastrukturmaßnahme  
26. PDAFB Eutin / Neubau Wirtschaftsgebäude  

 
10.243,62 € 
2.444,74 € 

10.818,67 € 
11.512,70 € 
6.262,31 € 
5.756,22 € 

15.196,75 € 
8.980,31 € 

113.644,75 € 
160.722,67 € 

26.878,26 € 
153.431,71 € 

1.073.598,84 € 
88.413,43 € 
65.976,16 € 
1.195,36 € 

10.200,80 € 
116.384,76 € 

38.379,57 € 
593,92 € 

3.932,68 € 
20.867,57 € 

105.241,48 € 
4.410,80 € 

44.067,00 € 
612.731,44 € 
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27. FA NF / Erweiterungsneubau Husum  
28. PDAFB / Neubau von 3 Unterkunftsgebäuden  
29. BU Polizeirevier, Kriminalpolizeistelle RD  
30. Finanzamt Ratzeburg  
31. BU LKN Pellworm, Bupheverkoog  
32. LKN-SH / Dagebüll, Verbreit. Gerätehalle  
33. BHH HL / Neubau Kantine  
34. AG RD / Zusammenfassung diverser BM  
35. Finanzgericht  KI / Barrierefreier Zugang  
36. LG Kiel / Aufstockung  
37. PDAFB Eutin / Neubau Gebäude 23  
38. PR Westerland / Grundsanierung  
39. PDAFB Eutin / Sanierung Geb. 5 
40. PDAFB Eutin / Neubau Aula- u.Schulungsgebäude  
41. Amtsgericht Kiel Deliusstr.  
42. Finanzministerium  
43. Behördenzentrum Lübeck, Possehlstraße  
44. FA Elmshorn, Friedensallee 7-9  
45. FA Eckernförde Bergstraße  
46. PZE KI / Haus 8, Machbarkeit zu Umkleiden  
47. FA Eck.-SL / ASt. SL, Umbaumaßnahmen  
48. PDAFB Eutin / Interimsunterbringung für Geb. 37  
49. Umsetzung der e-Akte - Planungspaket 1  
50. Umsetzung der e-Akte - Planungspaket 2  
51. AG KI / Umbau, eAkte und Datennetz  
52. LKN-SH / Störort, Neubau Systembauhalle  
53. PZE / Umbau Haus 10 mit Einbau Kantine  
54. MBWK Kiel / BOS Anlage  
55. LKN-SH / Ölwehrhalle, Fassadensanierung  
56. BU Polizeirevier, Kriminalpolizeistelle  
57. BU Finanzministerium (FM) 
58. BU MP Staatskanzlei, Innenministerium 
59. BU Polizeidirektion Itzehoe  
60. BU Schleswig-Holsteinisches Oberlandesgericht  
61. BU Staatsanwaltschaft Lübeck  
62. BU Polizeirevier, Kriminalpolizeistelle  
63. BU Finanzamt Flensburg  
64. BU LKN Dagebüller Koog, Arbeits – und Gerätebaracke  
65. BU LKN-SH Baubetrieb 2 - Hallig Süderoog  
 
2021 angefallene Kosten 
1. Amtsgericht Meldorf / Brandschutzmaßnahme  
2. PDG IZ / BSM gem Brandschutzmaßnahme  
           Sofortmaßnahmen  
3. Behördenhochhaus HL / Brandschutzmaßnahme  
4. Landeslabor NMS / Um- und Neubauten  
5. ZGB Bereich Nord / Kanalinstandsetzung  
6. ZGB Bereich West / Kanalinstandsetzung  

382.498,08 € 
419.129,33 € 

2.658,92 € 
1.559,38 € 
1.989,40 € 
4.120,32 € 

98.876,03 € 
437.949,96 € 

1.936,13 € 
163.418,44 € 

3.716,62 € 
713.417,13 € 

904,40 € 
108.804,91 € 

28.466,23 € 
1.503,57 € 
2.722,48 € 

17.000,34 € 
1.061,47 € 
4.202,06 € 

161.045,75 € 
8.249,51 € 

172.967,74 € 
70.806,42 € 
51.964,73 € 
8.042,50 € 

14.421,12 € 
15.242,50 € 
6.566,76 € 
1.952,28 € 
2.196,75 € 

 1.798,00 € 
662,59 € 

21.910,97 € 
14.155,76 € 
6.459,69 € 

13.000,00 € 
2.085,10 € 

12.047,18 € 
 
 

4.091,22 € 
 

355,00 € 
2.242,44 € 

535,99 € 
15.580,28 € 
1.293,91 € 
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7. AG SE / Fassadensanierung  
8. FA Dithmarschen / Pilotprojekt Passivhaus  
9. LG HL / Brandschutz und Sanierung TA  
10. AG Elmshorn / Brandschutzmaßnahmen  
11. AG Kiel / Bedarfsanpassung  
12. PDAFB Eutin / Geb. 20, Sanierung TW-Netz  
13. PDAFB Eutin / Geb.18, 31 u. 32, Betonsanierung  
14. StaLa KI /  Brandschutzmaßnahme  
15. PD Itzehoe / Machbarkeitsstudie  
16. PDAFB Eutin / Geb. 38, Brandschutzmaßnahme  
17. MSGWG / Brandschutzmaßnahme  
18. PDAFB Eutin / Geb. 19 Betonsanierung  
19. VM 1170 Oberlandesgericht Schleswig  
20. PDAFB / Gesamtkonzept Infrastrukturmaßnahme  
21. OLG SL / BSM gem. BSK  
22. PDAFB Eutin / Neubau Wirtschaftsgebäude  
23. FA NF / Erweiterungsneubau Husum  
24. PDAFB / Neubau von 3 Unterkunftsgebäuden  
25. SG HL / Sicherheitskonzept und Brandschutzmaßnahme  
26. BHH HL / Neubau Kantine  
27. AG RD / Zusammenfassung diverser BM  
28. LG Kiel / Aufstockung  
29. StK u. ZIT / Unterbringung im Niemannsweg 220  
30. PDAFB Eutin / Neubau Gebäude 23  
31. PR Westerland / Grundsanierung  
32. PDAFB Eutin / Sanierung Geb. 3 und 4  
33. PDAFB Eutin / Neubau Aula- u.Schulungsgebäude  
34. VM 1685 PDG Ratzeburg  
35. FA Eck.-SL / ASt. SL, Umbaumaßnahmen  
36. PDAFB Eutin / Interimsunterbringung für Geb. 37  
37. FA Eck. / Herrichtung für die Polizei  
38. LG Kiel / Erweiterung Faeschstraße  
39. Umsetzung der e-Akte - Planungspaket 1  
40. Umsetzung der e-Akte - Planungspaket 2  
41. AG KI / Umbau, eAkte u. Datennetz  
42. PDAFB / Geb. 14 - Abriss des Altbaus  
43. LKN-SH / Störort, Neubau Systembauhalle  
44. PZE / Umbau Haus 10 mit Einbau Kantine  
45. AG KI / Erweiterung Boninstraße 23  
46. MBWK Kiel / BOS Anlage  
47. diverse ZGB-Liegens. / Erneuerg. Aufzüge  
48. MWVATT / Diverse Umbaumaßnahmen  
49. PR Norderstedt / Kontrollierter Zugang  
50. MWVATT / Erneuerung der LAN Installation  
51. PZE KI / Umbau Laborgebäude 11 und 13  
52. Eichdirektion Nord / Büro- u. Sitzungsraum  
53. PDAFB Eutin / Geb. 4 - Interim KTU  
54. Umbaumaßnahmen Gartenstraße 1-10  

115.100,74 € 
93.892,85 € 

485.898,96 € 
31.290,46 € 
43.862,78 € 
30.015,47 € 
5.785,19 € 

79.947,69 € 
24.631,51 € 
3.811,81 € 
6.650,73 € 
2.989,28 € 
2.709,20 € 

21.652,25 € 
4.384,31 € 

184.687,53 € 
256.083,45 € 
519.519,58 € 

4.015,46 € 
41.056,72 € 

233.259,39 € 
56.157,99 € 
28.859,84 € 

728,16 € 
657.789,57 € 

27.519,19 € 
22.898,40 € 
5.497,80 € 

42.413,16 € 
221,45 € 

36.570,13 € 
123.987,98 € 
183.394,35 € 
129.583,80 € 
196.590,91 € 

1.487,87 € 
9.900,00 € 

84.979,95 € 
24.008,88 € 
7.228,92 € 
2.000,00 € 

54.222,08 € 
371,88 € 

8.763,76 € 
19.958,09 € 
8.964,69 € 

22.694,80 € 
5.230,05 € 
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55. BKI Kiel / Dachsanierung Blumenstraße  
56. BU Polizeirevier, Kriminalpolizeistelle  
57. BU Ministerium für Justiz, Europa, Verbraucherschutz  
58. BU Parkhaus Reventlou  
59. BU Polizeidirektion Itzehoe  
60. BU Finanzamt Flensburg  
61. BU Bildungszentrum der Steuerverwaltung  
62. BU LKN Dagebüller Koog, Arbeits – und Gerätebaracke  
63. BU LKN-SH Baubetrieb 2 - Hallig Süderoog  
64. OLG SL/ Erweiterung und Befestigung Parkplatz  
65. BU Polizeirevier, Kriminalpolizeistelle  
66. BU Finanzministerium (FM)  
67. BU Statistisches Amt für Hamburg und SH  
68. BU Landesförderzentrum Hören und Kommunikation  
69. BU Landespolizeiamt Eichhof, BOS - Funkanlage  
 
2021 geplante Kosten 
1. Amts und Landgericht FL / Brandschutzkonzept  
2. AG Husum / Brandschutzmaßnahme lt. BSK  
3. PDG IZ / Brandschutzmaßnahme gem. BSK  
           Sofortmaßnahmen  
4. ALR / StUA Itzehoe, Verlegung Telefonzentrale  
5. Behördenhochhaus HL / Brandschutzmaßnahme  
6. AG Pinneberg / BSK  
7. LLUR Aussenstelle IZ / Brandschutzmaßnahme  
8. Amts- und Landgericht FL / Brandschutzmaßnahme  
9. FA Oldenburg / Lankenstr. / Brandschutzmaßnahme  
10. Staatsanwalt.HL / Betonsanierung Wachtmeisterei  
11. Landeslabor NMS / Um- und Neubauten  
12. ZGB Bereich Nord / Kanalinstandsetzung  
13. ZGB Bereich West / Kanalinstandsetzung  
14. ZGB Bereich Ost / Kanalinstansetzung  
15. Staatsanwaltschaft HL / Brandschutzmaßnahme gem. BSK  
16. LBV-SH FL / Brandschutzsanierung  
17. AG SE / Fassadensanierung  
18. LG Kiel / Kanalbestandserfassung  
19. StaLA HH + SH / Erstellung BSK 
20. OLG SL / Fortschreibung BSK  
21. PDAFB Eutin / Kanalsanierung  
22. PDAFB Eutin / Neubau Einsatztrainingshalle  
23. FA Dithmarschen / Pilotprojekt Passivhaus  
24. LG HL / Brandschutz und Sanierung TA 
25. AG Elmshorn / Brandschutzmaßnahmen  
26. AG Kiel / Bedarfsanpassung  
27. BHH IZ / Erneuerung der Aufzüge  
28. Polizei-Bezirksrevier  Pinneberg / BSM  
29. AG-und LG FL / Dachgeschossausbau  
30. FA Dithmarschen / Umbau Ernst-Mohr-Str. 34  

2.544,46 € 
414,63 € 
617,12 € 

2.320,00 € 
3.990,00 € 

336,33 € 
8.300,00 € 
3.434,93 € 
1.063,86 € 

893,39 € 
10.388,16 € 
7.826,04 € 
6.780,62 € 
2.299,68 € 
1.257,83 € 

 
 

2.395,82 € 
5.883,36 € 

 
41.658,99 € 

323,45 € 
20.836,17 € 
5.875,63 € 

10.755,04 € 
7.586,25 € 
1.706,91 € 

21.482,00 € 
21.649,01 € 
15.655,84 € 
4.746,21 € 
3.319,09 € 

15.003,84 € 
487,78 € 

204.718,27 € 
21.486,88 € 

 29.014,37 € 
16.175,16 € 
23.405,91 € 
3.622,36 € 

114.163,51 € 
582.251,96 € 
218.160,32 € 

17.715,61 € 
1.013,84 € 
3.879,40 € 
1.408,09 € 

15.498,76 € 
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31. LKN-SH / Tetenbüll, Neubau Betriebsgeb.  
32. PDAFB Eutin / Geb.18, 31 und 32, Betonsanierung  
33. PDG Norderstedt / Erstellung BSK  
34. StaLa KI /  Brandschutzmaßnahme  
35. PDAFB Eutin / Liegenschaftskoordination  
36. PD Itzehoe / Machbarkeitsstudie  
37. MSGWG / Brandschutzmaßnahme  
38. BIZ Malente / Neubau Bettenhaus und Küche  
39. VM 1192 Landesförderzentrum Hören und Kommunikation 
40. VM 1902 Tiefgarage Landeshaus, Kiel  
41. PDAFB / Gesamtkonzept Infrastrukturmaßnahme  
42. OLG SL / Brandschutzmaßnahme gem. BSK  
43. PDAFB Eutin / Neubau Wirtschaftsgebäude  
44. PDG Pinneberg / Umbau Wache, Servicepunkt  
45. FA NF / Erweiterungsneubau Husum  
46. SG HL / Sicherheitskonzept und Brandschutzmaßnahme  
47. PZE Kiel / H. 15 Betonsanierung Parkhaus  
48. VM 1013 Finanzministerium  
49. VM 1054 Amtsgericht Pinneberg  
50. VM 1075 LG Kiel Schützenwall  
51. VM 1156 GMSH Büro Flensburg  
52. BU Polizeistation Nord  
53. BU  FA Bad Segeberg  
54. BHH HL / Neubau Kantine  
55. LG KI / Interimslösung Schützenwall 35a  
56. AG RD / Zusammenfassung diverser BM  
57. LG Kiel / Aufstockung  
58. StK u. ZIT / Unterbringung im Niemannsweg 220  
59. PR Westerland / Grundsanierung  
60. FA Eck/SL / Unterbringung 40 MA in SL  
61. PDAFB Eutin / Sanierung Geb. 3 und 4  
62. PDAFB Eutin / Sanierung Geb. 5  
63. PDAFB Eutin / Neubau Aula- und Schulungsgebäude  
64. VM 1192 Landesförderzentrum Hören und Kommunikation 
65. BU  FA Bad Segeberg  
66. FA Eck.-SL / ASt. SL, Umbaumaßnahmen  
67. FA Eck. / Herrichtung für die Polizei  
68. LG Kiel / Erweiterung Faeschstraße  
69. Umsetzung der e-Akte - Planungspaket 1  
70. Umsetzung der e-Akte - Planungspaket 2  
71. Umsetzung der e-Akte - Planungspaket 3  
72. AG KI / Umbau, eAkte u. Datennetz  
73. PDAFB / Geb. 14 - Abriss des Altbaus  
74. LKN-SH / Störort, Neubau Systembauhalle  
75. PZE / Umbau Haus 10 mit Einbau Kantine  
76. AG KI / Erweiterung Boninstraße 23  
77. MJEVG/ Dach- und Fassadensanierung 
78. MBWK Kiel / BOS Anlage  

505,61 € 
1.505,11 € 

17.955,30 € 
9.811,36 € 
7.735,00 € 

44.388,49 € 
97.040,76 € 
53.287,71 € 
6.307,00 € 

11.913,80 € 
24.586,73 € 
19.993,06 € 

276.169,77 € 
8.120,26 € 

202.990,45 € 
47.605,11 € 
11.229,14 € 
5.437,11 € 

31.019,74 € 
522,53 € 

16.387,92 € 
5.136,53 € 
2.564,19 € 

99.422,68 € 
4.210,74 € 

129.337,29 € 
20.319,10 € 
59.203,44 € 

289.281,40 € 
11.313,58 € 
53.229,96 € 

112.931,11 € 
263.617,99 € 

4.795,70 € 
4.291,43 € 

49.131,45 € 
35.528,10 € 
71.530,84 € 

334.476,91 € 
197.836,17 € 
400.954,80 € 

89.501,65 € 
18.979,44 € 
17.053,85 € 
37.499,40 € 
72.841,27 € 

 730,66 € 
11.938,35 € 
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79. diverse ZGB-Liegenschaften / Erneuerung Aufzüge  
80. MWVATT / Diverse Umbaumaßnahmen  
81. MWVATT / Erneuerung der LAN Installation  
82. PZE KI / Umbau Laborgebäude 11 und 13  
83. Eichdirektion Nord / Büro- u. Sitzungsraum  
84. PDAFB Eutin / Geb. 4 - Interim KTU  
85. Umbaumaßnahmen Gartenstraße 1-10  
86. LKN-SH / Ölwehrhalle, Fassadensanierung  
87. BHH HL / Betonsanierung Parkhaus  
88. BKI Kiel / Dachsanierung Blumenstraße  
89. BU Finanzministerium (FM)  
90. BU Ministerium für Justiz, Europa, Verbraucherschutz  
91. BU MP Staatskanzlei, Innenministerium  
92. BU Parkhaus Reventlou  
93. BU Polizeidirektion Itzehoe  
94. BU GMSH Büro Flensburg, Polizeistation Mü  
95. BU Bildungszentrum der Steuerverwaltung  
96. BU LKN Dagebüller Koog, Arbeits – und Gerätebaracke  
97. FA NF / Barrierefreier Zugang  
98. ArbG FL / Machbarkeit Erweiterung Neubau  
99. BU Amtsgericht, Arbeitsgericht Kiel, Lan  
100. BU Finanzministerium (FM)  
101. BU Parkhaus Reventlou  
102. BU LLUR Außenstelle Südwest  
103. BU Statistisches Amt für Hamburg und SH  
104. BU LKN-SH Bau- und Lagerhof Husum  
105. BU Finanzamt Flensburg  
 
2022 geplante Kosten 
1. PR Westerland / Grundsanierung 
2. StaLa KI /  Brandschutzmaßnahme und Strangsanierung  
3. GMSH FL / WC Strangsanierung  
4. PDAFB Eutin / Geb.18, 31 u.32, Betonsanierung 
5. PDAFB Eutin / Geb. 19 Betonsanierung  
6. SG HL / Sicherheitskonzept und Brandschutzmaßnahme  
7. PDAFB Eutin / Neubau Wirtschaftsgebäude  
8. FA Dithmarschen / Pilotprojekt Passivhaus  
9. PDG IZ / Brandschutzmaßnahme gem BSK  
           Sofortmaßnahmen  
10. Gartenstr. 7 KI / Sanierung Liegenschaft  
11. LG HL / Brandschutz und Sanierung TA  
12. AG RD / Zusammenfassung diverser BM  
13. LG Kiel / Aufstockung  
14. PZE KI / Umbau Laborgebäude 11 und 13  
15. AG Elmshorn / Brandschutzmaßnahmen  
16. PZE KI / Haus 8, Erweiterung MEK  
17. PDAFB Eutin / Geb. 33, Brandschutzmaßnahme gem. BSK  
18. FA Dithm. / Umbau Ernst-Mohr-Str. 34  

1.353,51 € 
3.579,59 € 

39.003,14 € 
297.696,57 € 

30.890,59 € 
101.736,41 € 
113.342,72 € 

266,21 € 
34.678,33 € 
31.558,80 € 
5.865,25 € 
2.107,02 € 
5.950,00 € 
1.160,00 € 

399,39 € 
2.341,54 € 

15,60 € 
4.076,71 € 
2.756,04 € 
9.996,00 € 
4.548,18 € 
1.277,46 € 
4.998,00 € 
4.491,66 € 
3.909,15 € 
9.471,21 € 
8.508,50 € 

 
 

 840.000,00 € 
140.000,00 € 

5.000,00 € 
30.000,00 € 
26.530,00 € 
98.000,00 € 

700.000,00 € 
396.000,00 € 

 
1.400,00 € 

140.000,00 € 
1.680.000,00 € 

210.000,00 € 
24.080,00 € 

120.000,00 € 
140.000,00 € 

53.644,42 € 
28.000,00 € 
70.000,00 € 
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19. PDAFB Eutin / Modulbau Lehrsäle  
20. MSGWG / Brandschutzmaßnahme  
21. StK u. ZIT / Unterbringung im Niemannsweg 220  
22. PDAFB / Gesamtkonzept Infrastrukturmaßnahme  
23. Finanzamt Nordfriesland (Husum) / Erweiterungsbau  
24. FA Eck.-SL / ASt. SL, Umbaumaßnahmen  
25. PD Itzehoe / Neubau, nur FBT Kosten   
26. AG KI / Umbau, eAkte und Datennetz  
27. BHH HL / Neubau Kantine  
28. PD FL / Norderhofen, Machbarkeitsstudie  
29. Polizei-ZS Hohenwestedt / Neubau  
30. PZE / Umbau Haus 10 mit Einbau Kantine  
31. MWVATT / Diverse Umbaumaßnahmen  
32. BHZ Feldstr. KI / Neubau Geb. F  
33. OLG SL / Fassaden- u. Gesimssanierung  
34. MJEVG / Dach- und Fassadensanierung  
35. LBV-SH / PEG zur Straßenmeisterei Sylt  
36. BU ZGB kleinteilig / Pauschal  
37. AG SE / Fassadensanierung  
38. Umbaumaßnahmen Gartenstraße 1-10  
39. KNUE ZGB / Pauschal  
40. BSM kleintelig in BU / Pauschal  
41. Umsetzung der e-Akte - Planungspaket 1  
42. Umsetzung der e-Akte - Planungspaket 3  
43. Umsetzung der e-Akte - Planungspaket 2  
44. Umsetzung der e-Akte - Planungspaket 4  
45. PZE KI / Infrastrukturmaßnahmen  
46. Pst FL / Grundsanierung   
 

1.400,00 € 
71.400,00 € 

112.000,00 € 
56.000,00 € 

210.000,00 € 
105.000,00 € 

70.000,00 € 
500.000,00 € 
100.000,00 € 

70.000,00 € 
30.000,00 € 

105.000,00 € 
70.000,00 € 

140.000,00 € 
3.500,00 € 

28.000,00 € 
140.000,00 € 
560.000,00 € 
231.000,00 € 
210.000,00 € 
300.000,00 € 

70.000,00 € 
560.000,00 € 
367.500,00 € 
210.000,00 € 
140.000,00 € 

14.000,00 € 
200.000,00 € 
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 Fragen SPD 
(Name der Fraktion/der Abgeordneten/des Abgeordneten ergänzen) 
im Schleswig-Holsteinischen Landtag 
zum Haushaltsentwurf 2022  

Einzelplan (Nr.): 12 Kapitel (Nr.): 1221  

Titel (Nr.): 82101  MG/TG (Nr.): 

Zweckbestimmung: Grunderwerb von Grundstücken und Gebäuden 

Ist 2020: 1.392,7 T€ 

Soll 2021: 1.000,0 T€ 

Soll HHE 2022: 1.000,0 T€ 

Frage/Sachverhalt: 
Welche Grunderwerbe wurden 2020 und bisher 2021 finanziert? Welche Planungen 
bestehen für den Rest des Jahres 2021 und für 2022? Welcher Grunderwerb in Kiel 
ist vorgesehen? 

Antwort der Landesregierung: 
In 2020 wurde ein Grundstück in der Feldstraße (253) in Kiel erworben; 
In 2021 ein Grundstück an der Adolf-Westphal-Straße/ Bahnhofstraße in Kiel . 

Geplant sind folgende Grunderwerbe: 
ggf. Kiel, Boninstraße 25 
ggf. Itzehoe, Bereich ehem. Alsen Zementfabrik 




